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Ä szemfényvesztő statisztika tükrében
Irta: Harten Ernő

Pontosan három hete annak, hogy ugyan­
ez;:! a helyen a következő szavakat írtam 
ie: „A romániai zsidóságnak jól eszébe 
kell vésnie ezt a dátumot, mert nem lene* 
teilen, hogy ez a nap döntő fordulat kez­
detét jelenti történetében.“

A dátum, amelyről szó van, azt a napot 
jelzi, amikor Yaida Sándor volt miniszter- 
elnök benyújtotta a nemzeti parasztpárt 
.’kormányozó tanácsához közismert numc- 

n< < valahicus javaslatait. Ez a parányi idő, 
három hét, elegendő volt ahhoz, hogy a 
történelmi fordulat be is következzék. Hogy 
milyen mélyreható változásokat idézett elő 
; milyen erjedési processzust indított meg 

Yaida Sándor bonhomikusan bedobott jel­
szava a román társadalom intellektuális 
ütegeiben, azt a felületes szemlélő észre 

r-em tudja venni. De aki ismeri a társadal- 
; mozgásjelenségek törvényszerűségeit és 

tisztában van a tömeglélektan elemeivel, 
az már ma világosan látja, hogy Yaida 
Sándor olyan lavinát indított el, amelynek 
feltartóztatása — ha egyáltalán lehetséges 

hosszú ideig súlyos gondját fogja ké­
pezni a komoly román és nemzetközi poli­
tikának.

Yaida jelszavának hatása alatt, mint 
varázspálca érintésére, felszabadultak azok 
a primitiv tömegösztönök, amelyeket eddig 
a civilizáció, a jogérzet és a demokrácia 
bilincsei tartottak lefojtva. Primitiv ösz­
tönök, amelyeknek jelenvalóságát kultur- 
.környezetben eddig szemérmesen titkolták. 
Most mindezek az ősi szenvedélyek és ösz­
tönök felszabadultak és feszélyezettség 
nélkül jelentkeznek, mert Yaida Sándor 
egyéni autoritásának árnyékában fémjel­
zést és polgárjogot nyertek. Mindaz a ra- 
bulisztika és dialektika, amely tizenöt éven 
át, amig Cuza és Zelea Codreanu hirdet­
ők őket, köznevetség tárgya volt, ma hitté 

magasztosult, mert Yaida Sándor csapott 
fc1 az ige hirdetőjének.

A vasárnapi népgyülés, amelyen Yaida 
Sándor a tőle megszokott széles epikai bő­
séggel fejtette ki uj teóriáját, újabb bizony­
ságot szolgáltatott ama megállapításunk­
ra, hogy Yaida előre megfontolt, precíz 
ervszeríiséggel indította útjára ezt a moz­

galmat, amelynek céljs* hatalmi pozíciójá­
nak megerősítése és az erdélyi testvérharc­
ban a mérleg ingadozó nyelvének saját ja­
vára való billentése. A hatalmas beszéd 
minden mondata a hatáskeltés jólismert 
fogásaira volt felépítve és ebben a beszéd­
ben vajmi nehezen lehetne felismerni az 
igazság keresésének legcsekélyebb jelét is. 
A tömeghangulat és a tömegszenvedélyek 
felszitását és lángralobbantását szolgálta 
a beszéd minden kitétele. Számok, táblá­
zatok, grafikonok és statisztikai adatok 
röpködtek a levegőben két órán át. Yaida 

: ndor is a vulgáris antiszemita agitáció 
elcsépelt eszközéhez, a statisztikához fo­
lyamodott. Ezekkel a statisztikai adatokkal 
"■dósággal megdöbbentette, elkápráztatta 
irllgatóit.

Távol áll tőlünk a szándék, hogy leki­
csinyeljük a statisztikának, mint a szocio- 
Ygia segédtudományának óriási jelentő­
ségét. A statisztika képezi úgyszólván a 
"ödem, társadalomtudomány alapját. De 

Y'-ég soha semmivel annyi csalást nem kö- 
;ttek el, mint a statisztikával. Mert a holt 

:vámok, bármily objekíivnek is látszanak, 
gén gyakran megtévesztők, ha nem áll 

mögöttük sztélét eleven lüktetése és nem 
forrnak össze organikusan a történelmi 

ttérrel. amelynek produktumai. Ezért 
, - osztotta a harcos antiszemitizmus min- 
! - szabad vadászterületéül a statisztikát, 

rt «vekkel a holt számokkal lehet a leg- 
kb zsonglőrösködést és szemfényvesztést 
'ővetni.
vsak egv példát ragadok ki Yaida teg- 

; -pi beszédéből. Egyet a száz közül. A

nosztriíikált külföldi diplomákról volt szó. 
A szónok megdobogtatja a statisztika vé­
res kardját, A nosztriíikált diplomák kö­
zül mindössze 7.4 százalék román, ezzel 
szemben 68 százalék zsidó. Felhördülés a 
hallgatóság körében. íme eklatáns példa a 
román elem elnyomására és inferioris hely­
zetére. A számok beszélnek.

A számok csakugyan beszélnek, de mi­
lyen másképp hangzik ez a beszéd a mi 
fülünknek. Vájjon miért olyan magas a 
zsidók arányszáma a nosztriíikált külföldi 
diplomáknál? Vájjon a kalandvágy hajtot- 

I ta ezeket a zsidó ifjakat a világ minden 
tájára, hogy a hazai egyetemek helyett 
külföldi egyetemeken szerezzék meg diplo­
májukat? Vagy talán a pénz vetette fel 
őket és tékozlási vágyból mentek Párizsba, 
Bécsbe, Rómába és Berlinbe egyetemi ta- 
tanuhnányaikat folytatni ?

Az a statisztikus, aki ilyen szembeötlő 
számok láttára nem veti fel ezeket a kérdé­
seket, öntudatlanul is hamisítást követ el. 
Mert ezek mögött a számok mögött egy 
egész ifjú zsidó generáció tragédiája húzó­
dik meg. Ezek a zsidó ifjak nem jószán- 
íukból mentek a külföldi egyetemekre, éhez­
ve és fázva tanulni, hanem azért, mert a 
hazai egyetemekről éveken á,t kiverték 
őket és nekik emiatt kellett kül­
földre fuíniok. Ezek a kirívó számok az 
aktiv antiszemitizmus csúcsteljesítményei 
és az objektiven gondolkodó, igazságos em­
bernek egészen más következtetéseket kell 
levonnia belőlük, mint amilyen konklúzióra 
Yaida jutott.

Avagy vegyünk egy másik példát. Yaida 
Sándor közel egy óra hosszat beszélt az 
ipar elzsidósodásáról és a román elemnek 
az iparból vadó szisztematikus kiszorításá­
ról. Vizsgáljuk meg kissé közelebbről ezt 
a kérdést. Vájjon csakugyan kiszoritot- 
ták-e a román elemet az iparból, főleg az 
erdélyi iparból ? Mert ha ez a vád igaz, 
akkor Yaida kisebbség-ellenes akciója a 
legmagasabb humanitárius szempontból is 
megkaphatja a felmentést.

Lássuk hát, milyen volt az erdélyi ro­
mánság szerepe az iparban az impárium- 
változás pillanatában. Ebben az időben az 
egész ipar még kezdetleges ^stádiumban 
volt és a dolog természeténél fogva, mint­
hogy ezt az ipart a budapesti finánctőke 
irányította, a románságnak minimális sze­
repe lehetett benne. Az egyes gyárak mun­
kásai az illető vidék lakosságának nemzeti­
ségi összetétele szerint rekrutálődtak, mig 
a vezető személyzet magyarokból és zsi­
dókból állott.

Az impdriumváltozás után a maglévő 
iparvállalatok jelentős részénél nagyarányú 
változások következtek be, mert a naciona- 
lizálási eljárások során a legtöbb válla­
latból kivonult a budapesti tőke és bevo­
nult a bucuresti. Ezeknél a vállalatoknál, 
amelyek főként a bánya és a nehézipar 
körébe tartoznak, a vezető személyzet is 
kicserélődött és a magyar elemeket romá­
nok váltották fel. Itt tehát a román elem 
nemesak hogy vissza nem lett szorítva, 
de jelentős mértékben élőre is tört.

Az erdélyi ipari fejlődés igazi korszaka 
azonban az impáriumváltozás utáni időre 
esik. Az autárkia már közvetlenül a hábo­
rú után előre vetette árnyékát és Romá­
nak be kellett rendezkednie az ipari ön­
ellátásra. A textil, bőr, kémiai és nehéz­
ipar egészen kezdetleges állapotban volt és 
mindent elölről kellett kezdeni. Tulajdon­
képpen az állam feladata lett volna ezt a 
kezdeményező szerepet magára vállalnia. 
De talán hibául sem lehet felróni, hogy a 
nagy állami átalakulásnak ebben az idejé­
ben, amikor olyan végzetesen nagy hiány 
volt intellektuális román elemekben, az ál­
lam nem tudott kellő gondot fordítani en­
nek az iparosítási folyamatnak előmozdí­

tására és hogy ilyen formán ez teljesen az 
egyéni kezdeményezésre lett bízva.

És itt minden szégyenkezés nélkül lehet 
megállapítani, hogy nagy részben kisebbsé­
gi, főként zsidó emberek voltak azok, akik 
vállalták a honi ipar megteremtésének 
minden gondját, munkáját és rizikóját. 
Sem tervszerűség, még kevésbé volt rossz 
szándék abban, hogy ennél a kifejlődő 
iparnál a románság nem helyezkedett el 
számának megfelelő arányban. A helyzet 
kényszere hozta ezt igy magával. Abban az 
időben — Yaida Sándornak jobban kell 
emlékeznie rá, mint nekem — olyan hi­
ány volt itt román intellektuális elemek­
ben, hogy nem jutott belőlük az ipar szá­
mára is. Akkor minden diplomás és közép­
iskolai végzettségű románt a vezető köz­
hivatali funkciókba kellett elhelyezni, ame­
lyek a magyar közhivatalnokok eskümeg­
tagadása miatt egyszerre gazdátlanokká 
váltak. Az állami apparátus zavartalan 
működésének biztosítása érdekében min­
den iskolai képzettséggel biró románt so­
rompóba kellett állítani és csak természe­
tes, hogy szívesebben is ment mindenki 
prefektusnak, polgármesternek, vagy pénz­
ügyigazgatónak ahelyett, hogy szürke 
gyár tiszt viselő legyen. A magam tapaszta­
latköréből tudom, hogy abban az időben, de 
még a későbbi években is, lámpással ke­
restek kisebbségi vállalatok román tiszt­
viselőket, de nem találtak.

Ez tehát a román ipar fejlődésének 
igazi története és a statisztika számadatai 
csak ezzel a történelmi hánerrel válnak 
érthetővé és bizonyító erővé. Az, hogy köz­
ben felnevelkedett egy ifjú román intellek­
tuális generáció és hogy évek során egy 
olyan intellektuális tulprodukció keletke­
zett, amely példátlan az egész világon — 
egészen más lapra tartozik. A kisebbségek 
bünéül azonban semmiesetre sem .~..et fel­
róni ezt.

Amikor az ősszel meglátogattam a bucu­
resti ipari kiállítást, büszkeséggel töltött 
el a látvány, milyen óriási szerepük van a 
kisebbségeknek és főleg a zsidóknak a ro­
mán ipar megteremtésében és közöltem is 
ezt a felfogásomat azzal a kiváló román 
politikussal, akinek társaságában a kiállí­
tást megnéztem. Ez a politikus akkor tel­
jes mértékben azonosította magát felfogá­
sommal, sőt hozzátette, hogy mi történt 
volna, ha ezek a kisebbségi iparvállalatok 
nem alakulnak meg? Akkor a mai avbar- 
kiás világban Romániának a külföld gyar­
matává kellett volna sülyednie.

A józan gondolkodás azt várta volna el, 
hogy elismerés és hála lesz az osztályré­
sze azoknak, akik ezt a felbecsülhetetlen 
szolgálatot tették az országnak, akik meg­
teremtették a román ipart és ezzel lehető­
vé tették az ország gazdasági függetlensé­
gét. Hogy ebből is máról-holnapra vér- 
vad. lett — ez valóban az évezredes zsidó 
tragédia újabb fejezete.

Ezek voltak azok a statisztikai adatok, 
melyekkel Yaida a ciuji Román Opera 
színpadáról népszerűsíteni akarta eszméit 
és főként önmagát. De vannak számok, 
amelyeket szerényen elhallgatott. Elhall­
gatta például, hogy e pillanatban nyolcezer 
állásnélkül tanító és négyezer állásnélküli 
középiskolai tanár van az országban. Váj­
jon ezeket is a kisebbségi elemek szorítot­
ták ki állásaikból? Elhallgatta, hogy Ro­
mánia közegészségügyi viszonyai a leg­
rosszabbak egész Európában, hogy itt van 
a legnagyobb gyermekhalandóság és hogy 
ennek legfőbb oka abban keresendő, hogy 
a falvakban alig 30 ezer lélekre esik egy 
orvos. Vájjon a falvakból is a kisebbségiek 
szorították ki a román orvosokat ?

Ezeket a számokat azonban Yaida nem 
említette. Mert ha említette volna, akkor a 
hallgatóság csakhamar rájött volna arra,

hogy a mai román bajok kutforrása nem 
a kisebbségekben keresendő, hogy haszta­
lan volna a kisebbségek teljes eliminá­
lása a közélet és a gazdasági élet minden 
ágából, a bajok továbbra is változatlanul 
fennállanának, mert ezzel csak azt érnék 
cl, hogy milliós embertömegeket vonnának 
ki a termelés és fogyasztás processzusá­
ból. Az igazság az, hogy a bajok forrása, 
sokkal mélyebben van: társadalmi és gaz­
dasági rendszerünk hibáiban és ezen bajok 
alatt egyformán szenvednek többségiele és 
kisebbségiek. Az igazi statisztika szám­
adatainak tükrében kiderül, hogy a nume­
rus valahicus jelszava olyan frázis csupán, 
amely a tömegeknek megoldást nem hoz 
ugyan, de a politikusnak, aki hirdeti, ta­
lán megszerzi a hatalmat.

*

Yaida Sándor zászlóbontásának minden­
esetre vannak már pozitív eredményei. Si­
került felkavarnia az ország közvéleményéi 
és megteremtenie a gyűlöletnek olyan at- 
mosziéráját, amelyre eddig még nem volt 
példa. Mert a románság felé Vaida harci 
riadója ezt jelenti: „Menjetek, foglaljátok el 
azokat a sovány pozíciókat, amelyek még n, 
kisebbségek kezén megmaradtak“. A ki­
sebbségek felé pedig világos szavakkal ezt 
mondja: „Ez az ország többé nem a ti ha- 
... • ok, itt aa élethez csak nekünk van jo­
gunk. Hogy m- ;esz a ti sorsotok, azzal 
törődjetek ti, nem a nri ügyünk“.

Tagadjuk, hogy ebben a felfogásban csú­
csosodna ki az államférfiul bölcsesség kvint­
esszenciája. Nem hisszük; hogy Románia ko­
moly politikai partjai valaha 53 azonosítani 
fogják magukat ezekkel a Hitleri is meg­
szégyenítő elvekkel. Nem hisszük, hogy _.
mint Maniu mondta a nemzeti p&rasztnárt 
gyűlésén, Romania ezzel a - programmal 
akarna Európa elé állani és a népek szimpá­
tiáját megszerezni. Nem, nem akarjuk ezt 
hmm. mert mi, örök és javíthatatlan onti- 
misták, még mindig bízunk, ebben a fej­
tetőre állított világban is, az emberi józanság, 

az emberi jóság- és igazság győzelmében.
Ami pedig bennünket, zsidókat illet, fel­

vesszük azt a pozíciót, amelyet az életében 
és egzisztenciájában megtámadott embernek 
ösztönszerüleg fel kell vennie. Védekezni 
fogunk. Körömszakadtáig és utolsó Iehelle- 
tünkig fogjuk védeni nehezen megszerzett 
emberi és népi jogainkat és nem fogjuk en­
gedni állati sorba taszítani magunkat. Kar­
colni fogunk minden törvényes eszközzel és 
azzal a megingathatatlan elánnal, amelyet 
csak az igazságba és a tiszta ügybe vetett 
hit adhat meg a küzdő embernek. Harcolni 
fogunk nemcsak önmagunkért, de az ország­
ért is, amelynek hü polgárai vagyunk, mert 
szilárd meggyőződésünk, hogy az a szeren­
csétlenség, amelyet számunkra készítenek 
elő, egyben az ország szerencsétlensége is 
lesz. Ez a, meggyőződés kelti fel bennünk azt 
a reményt, hogy ebben a harcban nem állunk 
majd egyedül, hanem a többi kisebbségekkel 
együtt mellettünk fognak állani a román nép 
igazi vezetői, tisztafejü gondolkodói és ösz- 
szes szabadságszeretö polgárai.

fiég mindig gyengének fafáUák 
az adéifikesszéí

Bucuresti, február 25. Ma délelőtt a pénz 
ügyi ellenőrök jelentést tettek Mitita Cons- 
tantinescunak az állami inkasszó meneté­
ről. Kiderült, hogy szombaton az inkasszó 
összege 64 milliót tett ki az országban, 
amiből 11 millió egyedül a fővárosban 
folyt le. Miután azonban a szombati napon 
rendszerint a fizetések kedvezően történ­
nek, megállapítást nyert, hogy az inkasszó 
általában gyengén halad, amiben úgy a 
kötelességmuíasztó tisztviselők, mint az 
adózók a bűnösek, akik protektorokhoz fo­
lyamodnak, hogy halasztást eszközöljenek 
ki maguknak.
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Mit látott Stefan Zweig Amerikában?
A prosperity megindult. Roosevelt iránt osztatlan a bizalom. 

Amerika vezeti a világ fejlődését

érdekes
szerzett

Sjündííi), február 25. Stefan Zweig, aki a 
napokban érkezett meg többhetes amerikai 
útjáról Londonte. egy újságírónak 
dolgokat mondott az Újvilágban 
tapasztalatairól.

Eleinte — Így kezdte a hires iró — az 
ember nem hisz az első benyomásoknak. | 
Minden olyan valószinütlenül tűnik fel, i 
olyan lenyűgöző tárgyilagossággal, olyan j 
négyszögletes égbetöréssel, hogy az embcj- j 
lekre nem is figyelünk. Vasbeton és fény- j 
jelzés ez az első, hatalmas benyomás. A 
fények mintha a jövőből áramlanának vissza 
a jelen köznapitiágába. A legjobb szappa­
nokat. a legeredményesebb tisztítószereket 
hirdetik a színházi sikerek és a koncertek 
mellett. Egyik autócég a másikat igyekszik 
letromíolni a fényreklámok sokféleségével 
és pazarságávai. A fekete égen az amróziá- 
tól a nektárig tüzbetükkel hirdetik mindazt, 
ami szem és száj ingere. Hosszú, végelát­
hatatlan autóoszlopok, egyik mozi a másik 
mellett: a fény. a lárma, a mozgás szimfó­
niája - B roadway' - melódia.

Odaát nem ismerik a múlt ballasztjai. 
Egy kicsi példa. Newyorkba való érkezésem 
után reggel egy barátom elmondta, hogy 
valamelyik újságban olvasott a megérkezé­
semről. Amikor egy órával később lementeni 
az uccára, hogy megvegyem a lapot, a rik­
kancsoknál és a könyvkereskedésekben 
hiába kutattam utána. Délben a reggeli új­
ságok mái eltűntek a forgalomból, ilyenkor 
már az estilapok vették át uralmukat. 
Amerikai látogatásomat már elfelejtették. 
Este pedig már a másnapi reggeli lapokat 
kapja az ember. Végtelen rohanás, mintha 
az élet egyetlen nap tenne. Amikor a nap 
lemegy, millió fény gyullad föl és napfény 
árad. Az üzletek egy része késő éjszakáig 

tart. Éjfélig lehet beretválkozni

perity visszatérése nem utópia tehát. Azért, 
I mert mindnyájan kívánják.

j Az árak nem olyan magasak, mint ahogy 
i Európában hiszik. Sok esetben olcsóbbak, 
í Rengeteg árut kínálnak és minden áru ugy- 
í szólván elsőrendű. Naponta uj technikai 
i csodamüvek keletkeznek, anélkül, hogy a 
i közönség erről tudomást szerzett volna. 
I Újabban olyan ventilátorok vannak üzem- 
. ben, amelyek teljesen zajtalanul működnek, 
j állandóan friss levegővel járatják át a helyi­

ségeket és teljesen száműzik a város zaját. 
Az irodalmi könyvek is nagy péidány-

SELECT Í10ZG0 , , „ SELECT MOZGO
BOTRÁNY ROMABÁN

„BEN HUR.“ rendkívül jó paródiája, eddig nem látott szenzációs vígjáték.
Főszerepekben

EDDIE CANTOR
Amerika legjobb komikusa és HOLLYWOOD LEGSZEBB GIRL.JEI.

Két órai szenzációs mutatás és nevetés!!!

mmi
számban fogynak. Franz Werfel „Musa 
Daghja“ 120.000 példányban fogyott el a 
megjelenése utáni hetekben. Stefan Zweig 
„Maria Antoinette“ százezerben. Vannak 
színdarabok, amelyek két-három esztendeig 
„futnak“. Színházak és mozik zsúfolva épp­
úgy, mint a, Rockefeller Center 65-ik eme­
letén a tánchelyiségek. Milliók mozgásban. 
A nrosperity megindult . . .

Ä kormány me 
Skodáékkaf a s

A Skoda vexérigazgstójánek nyilatkozata a szerződés előnyeiről, Rendkívül 
jelentékeny érredukcicí sikerűit elérni a kormánynak

.nyn vs
25 centért egy vigyorgó négerfiu fényesrees

puccolja az embert, nemcsak a cipőket, ha- | 
nem a ruhát, a kalapot, mindent tisztit, 
kefél, rendbehoz.

Stefan Zweig elmondotta, hogy 25 évvel j 
ezelőtt már volt odaát és megjósolta, hogy j 
Amerika fog vezetni a világ fejlődésében.

Csodálatos és meglepő, ami ott azóta 
történt — mondotta az iró. — A csoda azon­
ban főleg az, hogy a lázas, expressz tempó 
nem zárja ki a műélvezetet. A színházak és 
a koncerttermek zsúfolva vannak. A Tosca­
nini-hangversenyhez már nem lehetett helyet 
kapni. Én magam ott ültem a hires diri­
gens felesége mellett. Ott ült La Guardia 
őrnagy, Newvork polgármestere, akit 
angol nyelven üdvözöltem, mire ö engem a 
legtisztább bécsi fiakker németséggel kö­
szöntött. Newyork ura ugyanis Triesztből 
származik. szülei még régi osztrákok vol­
tak.

efan Zweig legerősebb benyomását az 
ameiikaiak rendíthetetlen optimizmusa kel­
tette. Szilárdan hisznek a prosperity vissza­
térésében, nem törődnek a krízisnek itt-ott 
fellebbanó jeleivel. Az emberek válalkoznak 
és pénzt adnak ki. Nem kérdezik, van-e elég 
belőle: ez egy másik kérdés. Az emberek 
nem takarékoskodnak, elköltik jövedelmü­
ket. abban a reményben, hogy holnap éppen 
olyan jó vagy talán jobb lesz, mint ma. A 
pénznek ez a keringése élénkíti fel a gaz­
dasági életet. Az emberek nem gondolják j 
meg. mennyit adjanak ki. nem forgatnak j 
meg minden centet és nem ütik a fogukhoz, ; 
mielőtt elköltik. Bíznak Rooseveltben. Hisz- i 
nek energiájában és előrelátásában. ő volt ; 
az. aki megindította a gazdasági vérkerin 
gést, amely most már magától szalad 
ötnapos munkahét a munkanélküliek száz­
ezreit juttatta kenyérhez. A vállalkozók jó 
néhányának ez kárt jelent, de nem mukkan­
nak. rnert nem sokat használnának 
azonkívül a depresszió elleni harcban 
akarnak defétistáknak mutatkozni. A pros

! Bucuresti, február 25. A vasárnap estig 
i tartott tárgyalások során a Skoda cég el- 
í fogadta a román kormány által formulá- 
I zott utolsó feltételeket is, úgyhogy az eze- 
i két tartalmazó megegyezésről szóló jegy- 
I zőkönyvet tegnap este alá is írták.
! A Dimineata szerint a végleges szerződést 
I a legközelebbi napokban megszövegezik és 
I a kormány részéről Tatarescu, a Skoda-mü- 

vek nevében Löwenstein, az igazgatótanács 
elnöke fogják azt aláírni. Löwenstein teg­
nap este hazautazott Prágába, nehány nap 
múlva, amikor a Szerződés végleges szöve­
ge elkészül, visszatér az aláírás aktusára.

Löwenstein a következőket jelentette ki 
a Dimineata egyik szerkesztőjének:

— Befejeztük a tárgyalásokat és aláír­
tuk a megegyezést, amely megállapítja az 
1930 március 17-i szerződés helyébe lépő 
uj kontraktus feltételeit. Attól a kíván­
ságtól vezetve, hogy megmutassuk jóaka­
ratunkat a román kormány óhajaival szem­
ben, elfogadtuk a tőlünk kért összes felté- 

! teleket. Tettük ezt elsősorban mint egy 
S csehszlovák vállalat, tehát egy szövetséges 
I állam vállalata, a kisantant államait ösz- 
; szekötő barátság szellemében. Ezenkívül a 
I szerződés által megteremtettük a belföldi 
i iparnak hadicélokra való felhasználása le- 
! hetőségét és ezt nemcsak azért, hogy mun- 
i kát adjunk a számára, hanem inkább azzal 
I a céllal, hogy a szövetséges román állam a 
• jövőben minden meglepő, de lehetséges es- 
j lietőséggel szemben állhasson. Remélem, 

hogy az uj szerződés megkötésének minden

szerencsés következménye csak megerő­
síti majd a barátság és szövetség kötelé­
keit Románia és Csehszlovákia között.

A Dimineata szerint egyébként az uj 
megállapodás tényleg igen kedvező felté­
teleket tartalmaz. A kormány által elért 
árleszállítás az előző szerződéssel szemben 
32.1 százalék, amiből 15.5 a tényleges ár­
redukció, mig 16.6 százalék a cseh korona 

I időközben bekövetkezett de valorizációjából 
keletkezett. Az uj szerződés egyébként a 
szállítandó mennyiséget illetőleg is a régi 
egyezmény egyharmadával csökkent, úgy­
hogy a rendelés mennyiséget és az árdiffe­
renciát is tekintetbe véve az előző szerző­
dés 1 milliárd 38 millió cseh korona vég­
összege helyett az uj szerződés 606 millió 
cseh koronáról, mintegy 2 és fél milliárd 
lejről szól. A tegnap aláirt jegyzőkönyv 
nem szól semmit a cseh korona esetleges 
újabb devalorizációjáról.

Ami a megtakarított egyharaiadrészben 
foglalt hadicikkeket illeti, ezt a belföldi 
ipar fogja előállítani. Tatarescu a legsür­
gősebben érintkezésbe lép a copsamicai 
eugiri és hunedoarai üzemekkel, hogy a 
szükséges rendeléseket megállapítsa és esz­
közölje. A miniszterelnök ezzel kapcsolat­
ban már a mai napra a hadfelszerelési mi­
nisztériumban meghívta a román fémipar 
képviselőit.

A kormány a tegnap kötött megállapodást 
sikernek tekinti és Tatarescu a parlament­
ben fog beszámolni a szerződés részletei­
ről.
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Hirtelen (acuí) gyomorroníasnál 
óránként 2.-2. szem SALVAOP 
gyorsan és folst©san halI

15 szemei tarWmazö Kis tubus Lei 50-- 
50 szemel tartalmazó üveg Lei 150--

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban.

A telekspekuláció letörését 
és nyomában uj konjunktúra 
kezdetét várják Palesztinában

j Marciul 24-én dönt a Hisztadruth a londoni egyezmény ügyében. Weizmann 
I vette át a Bialik-kuHuralap vezetését. 30 százalékkal emelkedett a Palesztinái

narancsexport

Jeruzsálem, február 25. A „Davar“ nagy 
cikksorozatot közöl a palesztinai építkezés 
és telekvásárlás kérdéséről. Az utóbbi hó­
napokban ugyanis alábbhagyott az építke­
zési tempó és már-már az épitőmunka meg 
állásától tartanak. Ennek oka nem más, 
minthogy a telkek ára olyan magasra szö­
kött, hogy az építkezés rentabilitása ké­
tessé vált. Olyan árakat kérnek a városi

telkekért, hogy egyre kevesebb azoknak a 
száma, akik ilyen körülmények között épí­
teni hajlandók. A telekspekuláció ezzel el­
érte csúcspontját és a Jewish Agency erő­
teljes akciót indított annak letörésére. Ma 
már az egész Jisuv látja akciójától nem­
csak a telekspekuláció letörését, hanem egy 
uj konjunktúra fölülkerekedését várják az 
egész országban.

A Hisztadruth Haovdim, a palesztinai 
zsidó munkásszervezet végrehajtóbizottsá­
ga február 21-én tartott ülésén foglalko­
zott a Hisztadruth tagjai között rendezen­
dő általános szavazás kérdésével a Ban 
Gurion-Jabontinsky-féle londoni egyez­
mény ratifikálását illetőleg. Mint ismere­
tes február 28-ra volt eredetileg kitűzve s 
szavazás terminusa, hogy a munkásszer­
vezet összes tagjai döntsenek az egyezmény 
jóváhagyása vagy elvetése kérdésében. A 
végrehajtóbizottság ülésén a Hisztadruth 
egyes szekciói a szavazás elhalasztását 
kérték és ennek engedve március 24-re tűz­
ték ki az általános szavazás időpontját. A 
halasztás részben annak tudható be, hogy 
ezen idő alatt lehetővé akarják tenni a 
Hisztadruth összes tagjainak regisztrálá­
sát.

Mint ismeretes a hebraisták világszövet­
sége elhatározta, hogy Bialik nevére ku!- 
turalapot létesít a galuti héber mozgalom 
előmozdítása és a palesztinai héber kultú­
ra fejlesztése céljából. A palesztinai héber 
írók Weizmann Chaimot kérték fel a Biaiik 
alap vezetésére és Weizmann el is fogadta 
a tisztséget. Az Alap vezetőségéhez tartoz­
nak: Mayer Dizengoff telavivi főpolgár­
mester, dr. Klausner a Jeruzsálem! egyetem 
tanára, dr. Ehrenpreis stockholmi főrabbi, 
prof. Svhorr varsói főrabbi, I. Naiditsch 
(Párizs), Ab. Goldberg (Newyork), dr. J. 
L. Landau johanninsburgi, dr. Thon krak­
kói, Uziel telavivi főrabbik, N. S’.ousch 
dr. Samarja Levin, S. Kaplansky és J. 
Haftmann. A Bialik-alap vezetősége felhí­
vást intézett a világ zsidóságához a héber
kultúra előmozdítására.

*

Az angol alsóház legutóbbi ülésén Wadg- 
wood ezredes interpellációt intézett a gyar­
matügyi miniszterhez az Akkóban fogva- 
tsrtott száz zsidó illegális bevándorló ügyé­
ben. Sir Cunliffe Lister gyarmatügyi mi­
niszter válaszában közölte, hogy a palesz­
tinai kormány megfelelő kaució ellenében 
lehetővé tette a foglyok szabadlábrahelye- 
zését. Wedgwood nem elégszik meg a mi­
niszter felvilágosításával és kérdi a minisz­
tert, meddig szándékozik börtönbe vetni a 
Palesztinába menekülő szerencsétlen zsidó­
kat? Mire Sir Cunliffe Lister azt vála­
szolja, hogy az illegális bevándorlás nem 
megengedhető, miután a palesztinai törvé­
nyek tiltják azt.

Wedgwood: A gyarmatügyi miniszter 
ur, nem tudja, hogy az európai pokoltól 
szabaduló menekültek bebörtönzésének 
praxisa nem használ Anglia tekintélyé­
nek?

Az elnök nem engedélyezi a kérdést és
a miniszter is megtagadja a válaszadást.

«
Nagy feltűnést keltett Palesztinában 

Rafik Nagig nevű atibai sejk letartóztatá­
sa, akiről megállapították, hogy terrorban­
dát szervezett a zsidók ellen. A terroris­
ták feladata volt minden andandó alkalom­
mal megtámadni a zsidókat, különösen
földvásárlási akciók kapcsán.

*

Haifában, a Zsidó nemzeti Alap földjén 
nagy üveggyár épül, mely nemcsak Palesz­
tina, hanem a Közelkelet piacára is nagy­
mennyiségű üveget fog termelni.

•
Az idei szezonban eddig 4.041.201 láda 

narancsot exportáltak Palesztinából. Az 
elmúlt évben 3.041.725 láda narancsot tett 
ki az export. Ebben az évben máris 30 szá­
zalékos emelkedés mutatkozik a tavalyi 
exporthoz képest.

Orvosok, mérnökök, 
gyárak I

Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 

I Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
t a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
I tói Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

KEDD, 1935.
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A veit minis?, 

románok rt
Ellene?

Cluj, február 25.
cluji román N 
vasárnap délelőtt t 
újították fel. Előad 
valahicus", Vaé’a i 
lásábar Nem előszőj 
cluji Nemzeti Szinti 
évvel ezelőtt ugyan ej 
el Goga Octavian 
amelynek hatalmas 
lakok csörömpölőd 
jerókelök jajveszékel] 
A darab azóta sem 
Ha nem tudott magíj 
biztosítani, ez csak 
gébb vidéki társulati 
nem tudták annak 
kihasználni

Annál átütőbh és 
vasárnap délelőtt rej 
repet ezúttal maga 
országnak háromszoij 
Nagyrománia egyik 
niszterelnöki szék r| 
sa. Pontosan három
da kisebbség-eben es
parasztpárt vezetőség 
elegendő volt arra, hl 
azokat a jobboldali ej 
tan, vagy lappangva] 
nak a román polgárj 
lyek csak a biz ton.sál 
vártak, hogy elemi d 
Aki a romániai kiset] 
pen a zsidóság boros] 
iást vetni, azelőtt ezj 
tárultak a holnap vl 
A „numerus valahicu 
előadáson. j

Mert előadás voll | 
előadás, az összes el 
kel, színpadi efiekti^ 
ha dilettáns módon 
ganda-müvészet eszi 
nuttatni, főleg azok] 
tatlan hatásáról ölj 
meg a „Mein Ka md 
előtt 11 órakor mai 
nézőtér, a páholyokl 
az érdeklődőktől. Mif 
valamit számit a 
elitjében. Motas tábj 
parancsnok, néhány 
kíséretében, Hossu 
egész klérusa, Stefaj 
az egyetem rektora, 
gármester, magasra! 
mi tanárok, ügyvédi 
Jelen volt a nemzet 
szárnyának egész v< 
gelesen volt bankkj 
tescu, Hatiegan En 
Tilea volt alminisz ] 
tagozatok küldöttei.

A liberális körmi 
munkaügyi alminiszl 
Algiu és Aslan volt! 
is és hogy teljes lei 
Mikai Serban proféi 
sági akadémia rekt<[ 
mánv volt „kisebhsj 
előadást hallgatva, 
tol te, hogy kisebbsé 
múlt el annyira nv 
rafordulását váró rl 
lőtt. A bucuresti di^ 
dr Simionescu, C. 
diákszövetség jeleni! 
viselik. Természetest 
len a cluji egyetemi

Tizenegy óra utál 
dűl a függöny. A 
nii szalagok övezik] 
vumokkal díszített

r
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válási
A vGüt miniszterelnök kétórás előadása az einrömő kisebbségekről és az elnyomott 

románokról, SfÄ pártok fölött is meg kell szervezni a numerus valschicus fr-ontiái“

mokratikus fejlődést. Én tehát tovább hord­
tam az igát. Amikor azonban a nemzeti pa­
rasztpárt revidiálni készült programját, ja­
vaslatot tettem, hogy a jövőben ne az áUans- 
poígárpágot, hanem az etnikai arányosságot 
vegyék figyelembe, hogy az én szegény ro­
mán nemzetem is részt vehessen az iparba* 
és pénzügyekben. Végső energiával kell 
ugyanis tiltakoznom az ellen, hogy a román 
ifjúságnak ne volna rátermettsége az ipa­
ra és a kereskedelemre. Szégyenteljes sértés 
ez, mert mi, románok intellektuális szem­
pontból különbek vagyunk az összes kisebb­
ségeknél.

Eilenőrizheíellen statisztikákkal igyekszik bizonyítani Vaida Sándor
r * r * f síi

Ki ag else és Isi a máseJU
osziálysi állampolgár ?

sznpremásíájál
(Jluj, február 25. (Az Uj Kelet tud. A 

cluji román Nemzeti Színház repertoárján 
vasárnap délelőtt egy régi darab előadását 
újították fel. Előadásra került „a numerus 
vaiahicus“, Valda Sándor kitűnő interpretá­
lásában. Nem először szerepel ez a mü a 
civ.ji Nemzeti Színház műsorán. Tizenhárom 
évvel ezelőtt ugyanerről a színpadról dörögte 
cl Goga Octavian „a nemzeti eszmé“-t, 
amelynek hatalmas sikerét betört kirakatab- 
lakck csörömpölése és bántalmazott 
jerókelők jajveszékelése visszhangozták. — 
A darab azóta sem került le a napirendről. 
Ma nem tudott magának tartósabb sikereket 
biztosítani, ez csak azért történt, mert gyen 
gébb vidéki társulatok játszották, amelyek 
nem tudták annak összes hatás-effektusait 
kihasználni.

Annál átütőbh és annál tragikusabb volt a 
vasárnap délelőtt repriz sikere. A fősze­
repet ezúttal maga Vaida Sándor vitte, az 
országnak háromszor volt miniszterelnöke, 
Nagyrománia egyik megteremtője és a mi­
niszterelnöki szék reményteljes várományo­
sa. Pontosan három héttel ezelőtt lépett Vai­
da kisebbség-ellenes javaslataival, a nemzeti 
parasztpárt vezetősége elé. Ez a három hét 
elegendő volt arra, hogy mozgósítsa mind­
azokat a jobboldali energiákat, amelyek nyii 
tan, vagy lappangva már évek óta duzzad­
nak a román polgárság rétegeiben és ame­
lyek csak a biztonsági' szelep kinyitására 
vártak, hogy elemi erővel robbanjanak ki. 
Aki a romániai kisebbségek és különöskép­
pen a zsidóság horoszkópjába akart bepillan­
tást vetni, azelőtt ezen az előadáson szélesre 
tárultak a holnap vigasztalan perspektívái. 
A „numerus vaiahicus“ győzött a vasárnapi 
előadáson.

tányérok. A jobb-hátulsó sarokban gyorsíró 
készül az újkori román történelem számára 
megörökíteni a jobboldal előretörésének ezt 
as emlékezetesnek Ígérkező etápját. Vaskos 
dossziévei a hóna alatt megjelenik a színen 
Vaida Sándor. Az egész terem perceken ke­
resztül állva tapsol. És amikor elül a zaj, a 
karzatról felhangzik _ ,,Desteapte-te Rontó - 
ne“ (Ébredj román"), az erdélyi román irre­
denta é-ti^de” M dulojának motívumai.

~ ' A nyomába lépő atmosz­
férán érzik, nogy az ilyen effektusok meny­
nyire maradandóan tudnak hatni a tömegek 
lelkületére. Vaida beszél. A kezébe tartott 
papírlapon az előadás főbb pontjai vannak 
vázlatosan összefoglalva. Időnként dosszié­
be nyúl, aktákat vesz elő, számokat olvas 
fel, vagy önmagát idézi. Leül a szin közepé­
re állított asztal mellé, majd ismét feláll és 
fel és alá jár. Nehezen tudja magát egy 
meghatározott egyenes vonalon fegyelmezni, 
rapszódikusan váltakoznak elméleti megha- 
határozasok és humoros reminiszcenciák, —- 
száraz statisztikai adatok és szónoki kitöré­
sek, amely gyakran a demagógia határait 
súrolják. A statisztikai adatok, amelyek az 
idegen; elem túlsúlyát kell, hogy a világba 
ordítsák — önkényesen vannak összeválogat­
va. Dehát a statisztika tudománya éppen 
arra jó, hogy a tudományosság és az alapos-

; ság hivalkodó köntösébe öltöztesse a legna­
gyobb valótlanságokat.

-sgy üpeii és meggySzöáá
A szenvedélyes szónoki kitörések gyújta­

nak, a statisztikai adatok meggyőznek. 
Vaida Sándor gyújtott és meggyőzött. 
Ugyanezt a hatást érte volna, el akkor is, 
ha kevésbé élesen domborítja ki felfogásá­
nak kisebbségellenes élét, ha szelidebb szo- 
fizmával fémjelzi önmagát demokratának és 
ha objektivebb statisztikai adatokat vonul­
tat fel. Mert a publikumot, amely az előadás 
meghallgatására összegyűlt, nem kellett 
meggyőzni és nem kellett gyújtani. Fér­
fiak, nők, fiatalok és öregek, polgárok és 
katonák, liberálisok és nemzeti paraszt- 
pártiak mind annak a gondolatnak a jegyé­
ben gyűltek össze, amelyet Vaida a szó­
székről képviselt. A siker már eleve bizto­
sítva volt. És ha az előadást minduntalan 
feltörő viharos tapsok és brávózások ellen- 
futamai kísérték, ez csak a gondolat pilla­
natnyi feszítőerejének kifejezése volt. Vaida 
Sándor meg lehet elégedve. Számításaiban 
nem csalatkozott. Minden jel arra mutat,

! hogy ö fogja learatni a gyümölcsöt, amelyet 
i az idők és körülmények a romániai kisebb­
ségek rovására megérleltek.

— Hogy milyen sors várt az én alázatos 
kérésemre, az kiderült egyik munkaügyi fel­
ügyelőnek hozzám intézett leveléből, amelyet 
éppen ma kaptam meg. Azok a vállalatok, 
amelyek szemszurásból fel is vettek néhány 
románt, azonnal elbocsátották őket, mihelyt 
én eltávoztam a hatalomról. Az iparosok 
nem értik meg kötelességüket, törvényhozás­
ra van szükség. Ugyancsa kaz említett fel­
ügyelő leveléből kiderül, hogy az iparosok, 
kereskedők különbséget tesznek elsöosztályu 
polgárok, tehát a kisebbségek s a románok 
között, akiket másodosztályú polgárokként 
kezelnek, bár a megrendelések 82 százalékát 
az államtól kapják, az állam pedig abból az 
adóból fizeti ezeket a megrendeléseket, ame­
lyet 84 százalékban románoktól inkasszál.

— Csak gratulálhatok a liberális kormány­
nak, amely a nemzeti munka védelméről szó­
ló törvényben 80 százalékos román személy­
zetet ir elő a vállalatok számára, az igazga­
tósági tanácsokban pedig 50 százalékos ro­
mán elemet. Történnek olyan csodák, hogy 
a pártok megegyeznek egymással bizonyos 
kérdésekben, ahogyan ez a szövetkezeti tör­
vénnyel is történt. Bármilyen ellenfelek is 
volnának, előbb-utóbb megegyezéshez kell 
jussunk s remélem, hogy ebben a kérdésben 
amely ma foglalkoztat bennünket, meg fo­
gunk egyezni párt a párttal és ha nem, 
akkor meg fogunk egyezni a pártok között. 
(Lelkes éljenzés, brávózás és hosszantartó 
taps.)

„Ha alfái mondtam el kell mennem, az ómegáigíí iíiáliss© gra!sÍéesf©Jí

Előadás színpadi 
efíeidnsofákís!

Mert előadás volt — valóban nagysikerű 
előadás, az összes ehhez tartozó külsőségek­
kel, színpadi effektusokkal. A rendezők — 
ba dilettáns módon is — a hitlerista propa­
ganda-művészet eszközeit igyekeztek felvo­
nultatni, főleg azokat, amelyeknek csalha­
tatlan hatásáról oly böbeszédü.en emlékezik 
meg a „Mein Kampf“-ban a Führer. Dél­
előtt 11 órakor már zsúfolásig telve volt a 
nézőtér, a páholyok, a karzat roskadoztak 
az érdeklődőktől. Mindenki ott volt, aki csak 
valamit számit a város román társadalmi 
elitjében. Motas tábornok, a hatodik hadtest 
parancsnok, néhány magasrangu katonatiszt 
kíséretében, Hossu görögkatolikus püspök és 
egész klérusa, Stefanescu Goanga professzor, 
az egyetem rektora, dr Nicolas Drágán pol­
gármester, magasrangu tisztviselők, egyete­
mi tanárok, ügyvédek, orvosok, táblabirók. 
Jelen volt a nemzeti parasztpárt vaidista 
szárnyának egész vezérkara: Constantin An- 
gelescu volt bankkormányzó, dr Voicu Ni- 
tescu, Hatiegan Emil volt miniszterek, V. V. 
Tilea volt alminiszter és az erdélyi vaidista 
tagozatok küldöttei.

A liberális kormányt dr Valér Roman 
munkaügyi alminiszter képviseli. Itt vannak 
Algiu és Aslan volt bucuresti alpolgármester 
is és hogy teljes legyen a kép: jelen van 
Mibai Serban professzor, a cluji mezőgazda- 
sági akadémia rektora, az utolsó Vaida-kor- 
mány volt „kisebbségi“ alminisztere, aki az 
előadást hallgatva, minden bizonnyal megér­
ette, hogy kisebbségi minisztersége miért 
múlt el annyira nyomtalanul a sorsuk jobb- 
rafordulását váró romániai nemzetiségek fö­
lött. A bucuresti diákságot Popescu-Botosani, 
dr Simionescu, C. Danolescu, az antiszemita 
diákszövetség jelenlegi és volt elnökei kép­
viselik. Természetesen, nagy számmal van je­
len a cluji egyetemi ifjúság is.

BíilSiáífs iáiéit 
a siaiisziiScával

Tizenegy óra után néhány perccel felgör­
dül a függöny. A hátteret széles nemzetiszi- 
nü szalagok övezik. A falakon népies motí­
vumokkal díszített berendezési tárgyak.

— A téma, amelyről beszélni akarok — 
kezdte előadását Vaida — nem politikai kér­
dés, még kevésbé pártkérdés. Megítélésénél 
csak a nemzeti érdekeket, az ország jövőjének 
az érdekeit szabad szem előtt tartani. A nem­
zeti parasztpárt gazdasági és kulturális bi­
zottságai előtt azt a kívánságomat fejeztem 
ki, hogy pártunk vegye kezébe a nemzeti 
érdek és mindenekelőtt is a jövő generáció 
érdekének kérdését. A bizottságokban lesza­
vaztak. Majd a plénum előtt is kisebbség­
ben maradtam. Erre fenntartottam magam­
nak a jogot, hogy ä kérdést a párt országos 
kongresszusa elé vigyem. Miután elszenved­
tem azoknak a kritikáit, akik szégyenfalhoz 
akartait e kérdés miatt állítani, nagy meg­
lepetésemre alig 24 óra múlva beállit hozzám 
az ilfovi ügyvédeknek egy küldöttsége, 
amely kétszáz ügyvéd csatlakozását jelen­
tette be, biztosítva engem arról, hogy nagy 
mozgalmat fognak kezdeményezni. A kül­
döttség vezetője liberális volt, de kijelen­
tette, hogy ebben a kérdésben az ilfovi ügy­
védek félre akarnak tenni minden pártszem­
pontot.

— Jöttek azután más küldöttségek is. 
csatlakozások az ország minden részéből. 
Úgy éreztem, hogy felvilágosításokkal tarto­
zom a közvéleménynek, le kell szögeznem 
álláspontomat s ha alfát mondtam, el kell 
mennem az ómegáig.

.— Belügyminiszterségem alatt dolgom 
wolt a diákmozgalmakkal. Hálával tartozom 
a mozgalmak vezetőinek, akik megértették, 
hogy az erőszakosság ok, a bántalmazások és 
a bevert ablakok utján nem lehet állam­
problémákat megoldani. Megértették, hogy 
csak az ö szüleik fogják megfizetni a káro­
kat és az országnak csak úgy tesznek jót, 
ha tűrnek, mert a legkisebb incidenst is fel­
fújják a külföldön és úgy állítják be, mint­
ha barbár nép volnánk, kannibálok országa.

— Én azonban megértettem. miképpen 
nyáron, amikor villámok gyűlnek a láthatá­
ron és vihart jósolnak, az okos ember pedig 
igyekszik idejében menedék alá juttatni csa­
ládját, éppúgy ezek a mozgalmak sem egye­
bek, mint elégedetlenség villanásai és igy^ a 
mozgalmak mögött nagy aggodalom áll. 
Gazdasági és társadalmi-nemzeti elégedet­
lenségek/ idézték elő ezt a mozgalmat. A mi 
kötelességünk megelőzni a bajt és elhárítani 
az okokat, amelyek egyébként erőszakos ki­
robbanásokhoz vezethetnének.

__ Midőn miniszterelnök lettem, több
mint egy évig vezettem az ipari és keres­
kedelmi minisztériumot is. Ott azután olyan 
perspektívák nyíltak meg előttem, hogy lát­
tam: tennem kell valamit, mert ellenkező
esetben a baj meg fogja mérgezni az egesz

organizmust.
Elmondja ezután Vaida, hogy a miniszté­

rium lépcsőjén megállította egy asszony, aki 
két hete igyekezett már bejutni hozzá, és el­
panaszolta, hogy az állam először kisajátil- 
ta birtokait, ami maradt, azt elveszítette a 
konverzió következtében, elzálogosította 
jegygyűrűjét, hogy két fiát kitanittassa és 
most az egyik ügyvéd, a másik diplomás 
kereskedő, de éhenhalnak, mert nincs állá­
suk. „Nekem jogom van az élethez ebben az 
országban, én nem akarok éhen halni!“ Ha­
sonló kérésekkel kereste fel öt-hat másik 
asszony is. „Gyakran olyan lelki letargiába 
estem, hogy el akartam menni az uralkodó­
hoz és azt mondani neki: Felség, köszönöm 
a bizalmat, amellyel megtisztelt, én azonban 
nem tudom ezt tovább csinálni'.

Különös beszélgetés 
egy vezérigazgatóval

— Ekkor történt az meg, hogy felkere­
sett az egyik legnagyobb iparvállalat vezér- 
igazgatója, egy Németországból importált 
tisztviselője ügyében. Tudott dolog, hogy a 
külföldi állampolgárok jóval nagyobb fize­
tést húznak, mint a románok, a mi fiaink. 
Azt mondottam, nem-e volna szives vállala­
tánál néhány mérnököt, ügyvédet, könyvelőt 
és orvost elhelyezni. A vezérigazgató derűs 
nyugalommal válaszolt: ,,Miniszter elnök ur, 
a románokkal szomorú tapasztalatain van­
nak. Nem feleltek meg a komolyabb poszto­
kon, bár két-három szolgálati ágban is ki­
próbáljuk, mielőtt elbocsátanok őket De, 
uram, — válaszoltam — én csak olyan if­
jakat ajánlok, akikért a mi fakultásaink fe­
lelősséget vállalnak és a mi tanáraink elbír­
ják az összehasonlítást bármely nyugati egye 
tem professzoraival. Azt mondotta: Majd
meglátjuk, stb.

A Síire* körlevél iöríénele
— Ezután küldtem ki a hires körlevelet, 

amelyért annyian támadtak és amelyben 
mintegy százötven vállalat vezérigazgatóját 
felkértem, hogy személyzetüknél vegyék fi­
gyelembe az ország lakosságának etnikai 
arányszámát. Nos, tisztelt publikum, ne 
higyjék, hogy valamelyes válaszra érdemesí­
tettek volna. Az ország e 150 gazdája közül 
alig kettő válaszolt, akiknek vállalatainál 
történetesen igazgatósági tanácselnök vol­
tam. A többiek ignoráltak. Sőt a magán- 
tisztviselők gyűlésén sötét embernek állítot­
tak be, aki nem veszem figyelembe a de-

Most felhúzzák a nemzeti szalagokkal öve­
zett függönyt, amely háttérül szolgált. Éles 
megvilágításban grafikai táblázatok, kimu­
tatások tűnnek elő. „Az orvosi diplomák 
noszLrifikálásának kimutatása“, „a román 
elemek megoszlása nyolc iparvállalatban“, 
„románok és nemrománok a bánáti ij.nrvál- 
lalatokbanf', etc. Színes oszlopok jelzik a 
nemzetiségek megoszlását: nagy fekete es 
kék oszlopok a magyarok és zsidók, össze­
zsugorodott kis oszlopok a románok arány- 
számát. Az egész tabló magán viseli a hit­
lerista hatásvadászat külsőségeit és a hall­
gatóságon végig futó moraj jelzi, hogy az 
effektus ezúttal sem maradt el.

Vaida Sándor dákót vesz kezébe és a meg­
világított háttér felé fordulva föladatja be­
szédét :

— Most pedig engedjék meg, hogy néhány 
statisztikai kimutatást mutassak be, ame­
lyek ezt a kérdést jobban illusztrálják, mint 
bármely meggyőző szó. Itt van mindjárt a 
külföldi diplomák itosztrifikálásának kérdése. 
Emlékeznek még arra az antiszemita diák- 
mozgalomra, amely idegenfaló mozgalommá 
degenerálódott. Emlékeznek arra is, hogy 
ezután törvényt hoztunk azokkal szemben, 
akik külföldön végzik tanulmányaikat és ha­
zajönnek nosztrifikálni. A diákok látták, 
hogy ha komolyan tanulnak, felvehetik a 
versenyt a külföldi diplomákkal is s meg­
győződtek arról, hogy nem bottal verik ki a« 
ördögöt. Ahogy a mozgalom aláhanyat ;ott és 
elült a zaj a kisebbségiek száma ismét ki­
nőtt.

A dákóval a táblázatra mutatva folytatja 
Vaida:

ága, Párizs, Lipcse

— Vannak itt külföldi diplomák, amelyeket 
olyan obskúrus egyetemeken állítottak ki, 
hogy még egyetemi tanáraink sem tudnák 
megmondani, hol vannak. Itt vannak: 
Frankfurt, Prága, Rostock, Lausanne. Párizs, 
Lipcse, Pavia, Padua, Modena. Legnagyobb 
meglepetésemre van itt egy 1931-ben a sze­
gedi egyetemen kiállított diploma is, holott 
önök tudják, hogy a szegedi egyetem aíéle 
cluji egyetem „in partibus infidelhim“. (Köz­
bekiáltások: szégyen, gyalázat!) Az 1251 
külföldi diploma közül 35-öt a cluji, 1216-ot 
pedig a bucuresti és iasi egyetemeken »oset- 
i-ifikáltak. Csúnya hírek jártak ezzel kap­
csolatosan a közvéleményben1. Hogy e két 
fakultás reputációját megmentsem, minisz­
tertanácsi határozatot hozattam, hogy kül-
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VaIda kitűnően kezeli a statisztikát
földi diplomák nosztrifikálását az egyetemi , Kereskedelmi funkciókban 12 százalékban 
szabályzat elkészültéig függesszék fel. Taps. • román, 88 nem román. Ezzel szemben a 
ó. naiv orvosok és diákok, akik tapsolnak, J szolgák és őrök: 90 százalékban román, 10

i százalékban nem román. Látják, mily gyö- 
I nyörüen ugrik fel a román oszlop, mihelyt a

URÁNIA MOZGÓ URÁNIA MOZGÓ
JOAN CRAWFORD kiváló művésznő legújabb filmje:

Nem mindig a nő az oka
Partnerei: FRANCHOT TONE és GENE RAYMOND.

akik azt hiszik, hogy egy minisztertanácsi 
határozatot respektálnak ebben az ország­
ban! Tovább folyt a dplomák nosztrifikálása, 
bár csaknem valamennyien „bonnes pour

j szolgákhoz és őrökhöz kerültünk! A magya- 
i rázata ennek nemcsak az, hogy ezek kis fi-

1‘Orient“ diplomák. Nem tudom hogyan, nem | zetést kapnak, hanem a bizalom is, amely- 
tudóm hol összegyűjtött felüleletes ismere- I lyei a „buta románnal“ szemben viseltetnek, 
tekkel felruházott embereknek lehető- j aki éjjel hűségesen őrzi a kasszát, hogy a
vé tettük, hogy „orvosok“ legyenek.

— Ne csodálkozzunk tehát azon, hogy a 
gyermekhalandóság nem csökken és az abor­
tuszok szaporodnak országszerte. A nosztri- 
tikált diplomák 7.4 százaléka román, OS 
százaléka pedig". . . — Vaida itt jelentőség­
teljes mosollyal fordul a hallgatóság felé — 
zsidó polgártársaink . . .

Ezután kiemelte Vaida a cluji egyetem 
orvosi fakultását, ahol csak 35 diplomát 
nosztrifikáltak, szemben a bucuresti és jasi 
fakultásokkal, amelyeknek 1218 nosztrifiká­
lása fölött „keserű hallgatással kell elmen­
nie“. A vállalatokra visszatérve, kifejti, hogy 
midőn látta, mi szerint körlevelének nincs 
meg a kívánt hatása, repressziókat igyeke­
zett alkalmazni a renitens vállalatokkal 
szemben. „Ismerni keil azonban a miniszté­
riumok mechanizmusát és akkor megérti az 
ember, hogyan történik az meg, hogy bizo­
nyos ügyek megkülönböztetett sürgősséggel 
intéződnek el. Meg" aztán a törvények is agy 
vannak megszerkesztve, hogy nem tagad­

hattam meg sokáig ezektől a vállalatoktól 
aláírásomat, amely milliókat jelentett szá­
mukra“.

Ügy skéiérielmil s-ögscéeiaSa

Ha sem a liberálisok, sem a nemzett 
parasztpárt nem képesek megoldani ezt a 
kérdést, úgy gunyüzés N agy román iáról be­
szélni, amíg a román elem kisebbségben van 
a városokban. A regátban, ha Muntenia és 
Oltenia nem volnának, úgy a városok ötveu 
százalékát sem alkotná a román elem (Cél­
zás a zsidólakta moldovai városokra). Er­
délyben nem tudom, hogy alkotjuk-e a váro­
sok 25—30 százalékát. És ez természetes is, 
mert akinek pénze van, az lakik a város­
ban. Amikor viszont az adóbehajtásra kerül 
sor, a nagy gangszterek tudják a módját 
annak, hogy segíthetnek magukon. A falusi 
paraszt és a kisvárosi háztulajdonos ezzel 
szemben kénytelen fizetni. Nem folynak be 
az adók, nem fizetjük hónapokon át a tiszt­
viselőinket, de azt kérjük, hogy kátói puri­
tánságot tanúsítsanak. Csak gratulálhatok 

azc.uisk, akik a büntetőtörvénykönyvben 
nemcsak azt büntetik, aki hagyja mag'át 
megvesztegetni, hanem a megvesztegetőt is.

Ebben a pillanatban néhány sajátságos 
zaj szakítja félbe az előadót. A karzatról 
néhány maniuista fiatalember írógépeit röp­
cédulák százait dobálja le a nézőtérre. A 
röpcédulán rövid, kategorikus szöveg állt, 
amely az „alkotmányos kérdésekkel“ fog­
lalkozva, ezt írja: „Követeljük a numerus 
totust az illetékes helyeken is!“ Le a fari­
zeusokkal és megalkuvókkal!“

Vaida abbahagyja a beszédet, a lámpák 
elé lén és mosolyogva mondja:

— Kérek én is egyel ezekből a cédulákból. 
Midőn elolvassa, elsápad és szemmel lát- I 

ható felindult,Sággal jelenti ki:
lern akartam ezzel a kérdéssel foglal-

j nem román gazda nyugodtan alhasaék.
I — Van Clujon egy gyár, egy Kern és 
I Társa (Continental) vaskereskedelmi válla- 
i lat. Ennél a vállalatnál vannak román és 

külföldi állampolgárok. A román állampol­
gárok : 9 szász, a többi zsidó. De hol vannak 
ezek között az oláhok ? Egy sínes. Bizonyá­
ra hihetetlen, hogy van Clujon egy magyar I mélyzet nem román. A románok száma zéró.

i állampolgárok és zsidók által vezetett válla- 
! lat, amely édes összhangban aknázza ki a 
! parasztság számára legszükségesebb nyers- 
i anyagokat, fis a felháborító, hogy e sarla- 
I bánsághoz az oláh nép egyetlen fiát sem 
' alkalmazzák. De menjünk tovább. Néhány 
j bánáti vállalat statisztikáját mutatom. A 
• Bánát Nagyroniánia mikrokozmosza, amely 
i az egész ország állapotait visszatükrözi, 

íme:

j Timisoarai kesztyűgyár. Az egész sze-

Ausflít ?
„Marginea“ ecetgyár. A vezetők vala­

mennyien külföldiek, azután hat román al­
kalmazott. Mintha mi románok nem is tud­
nánk desztiiálni a fát. . .

Ferdinand-gyár. A Titan—Nádrag—Gálán 
fiókvállalata. Mert valamennyi nagyvállalat 
Bucurestibe helyezte át székhelyét. Mit gon-

Hséri vaíüchicus ?

— Hogy miért valahicus ? Engem ez a 
gúnynév fogadott hat éves koromban az eíe- 
mi iskolában a magyar tanító részéről. Va ; 
oláh voltam és büdös oláh. Egyetlen szenve­
dő társam volt: a megboldogult Mendel 
Márkus, tudniillik ö büdös zsidó volt. Hu 
Mendel Márkust veitek, bántották, én — ve­
rekedő természet révén, kutyából nem les,

• szalonna —• segítségére ugrottam, az erőm- 
! mel. Amikor pedig engem bántottak, Mend h 
! Márkus diplomáciával sietett segítségemre 
I De a verést csak én kaptam. Később a Lu- 
í dapesti parlamentben ugyancsak az oláh ki- 
I fejezés fogadott. Nos, oláhok vagyunk, akár 
1 Hunyady János és Corvin Mátyás és azt j akarjuk, hogy ezt a gúnynevet dicsnév nim- 
1 buszával övezzük. Mit jelent ez a szó? Azt,

dóinak, miért? Nincs senkiben bátorság, | hogy nem a román állampolgárság, hac;,,

roman, roman egy sem.
A Titan—Nädrag—Cálan-gyár, . .
Egy hang közbesüvit:
— Ausnit!
Vaida zavart mosollyal vállát vonja:
— Nem tudom.
És folytatja:
— Ennek a vállalatnak a vezetőségében S 

külföldi ül. Persze valamennyien nemromá­
nok. A románok száma zéró

és 11 nem román.
! „Proliászka“ furnirgyár. Tiz uíleveles, 10 
í nem román.
I Dura-gyár. Nyolc utleveles, 9 nem román. 
! „Galvani“-gyár. Három utleveles, 15 nem- 
I román.

„Ez az ország máríírország“
— Az újságírók azért támadják valame- , felnőnek, ilyesmivel zavarják meg a fejüket, 

lyik nyomorait kisebbségit, mert magyarul | mert nálunk a felsőbbrendii kultúra a per­
beszél. Ha támadunk, tegyük ezt azért, hogy j verzitásban végződik és erkölcstelenség-
a beteg állapotokon változtassunk, fin nem { ben. 
vagyok a kisebbségek ellen, hanem, a román 
népért.

— Az arány ugyanez minden téren. Ez 
az ország mártírok országa. Itt van egy 
másik kimutatás. Timistorontal megyében 
kétszáz nemromán és százharminc román

dalom támogatása áll érdekükben.

< üiá szél a iítiHöld

Addig nem lesz nyugtunk, mig ezt az 
I eszmét győzelemre visszük. Emelem poha- 
j ram Vaida Sándor, az úttörő, egészségére.

ügyvéd működik, 275 román és 2175 nem- | 
román magántisztviselő, 82 román falusi i

$

i jegyző és 93 nemromán, S0 román orvos és 
259 nemromán. Nyolcvan gyógyszertár kö­
zül 8 román, 72 nemromán, 35 állatorvos 
közül 5 román és 30 nemromán. Hát ez vol­
na Nagyroniánia ? (Felkiáltások: Szégyen i 
Gyalázat! Az egész termen elssömyülködés 
morajlik végig.)

Vaida ezután reklektál a maniuisták röp-

— Az emberek félnek a külföldtől. Azt $ 
I kérdezik, ha a mozgalmunkról hallanak, mi j 
I lesz a kisebbségi szerződéssel ? Nekünk na- » 
j gyón fáj, hogy mit fog mondani a müveit í 
í világ s nehogy barbároknak minősítsenek.
1 Ami a kisebbségi szerződésben foglaltatik,
I azt bőkezűen megadta nekik a román állam.. 
í fis fogja is adni. fin inkább egy külön tör- 
I vényt, kisebbségi statútumot szeretnék:

Az Fllea?é!í és a Vaida- 
elaasfás

... . , ", , , ... J . • dara pacta, boni amici. Mert ha egy butacéduláira es nyakatekert lcontorfalazassal ; , , , ...
ViAlom<m> A r-VT •? va n rrrr.o ti a] n I n kf, w-i r> .

„elkeni“ ezt a kérdést, majd így folytatja: 1l csendőr belerúg egy magyar oldalába, más-

— Köszönöm az ilfovi ügyvédelmek, hogy j 
csatlakoztak. Hogy miért lett olyan nagy

! nap visszhangzik Európa. De ha csendőrök

Vaida Sánldor előadásáról az Ellenzék héi- 
! fő délutáni számában különös tudósítás je- 
l lent meg, amelyben az előadás magyarellenes 
i vonatkozásai eltűntek, helyettük viszont 
I olyan zsidóellenes kitételek szerepelnek, amc- 
] lyek az előadásban egyáltalában nem fordul- 
• tak elő. Vaida előadása elég zsidóellenes
I volt eredeti formájában is, de ugyanakkor
í egyformán érintette a magyarságot is. Hogy 

a kisebbségellenes előadást miért torzítottalelőnek vagy tiz románt, nem történik sem
visszahangja az én akciómnak ? Mert én j A kisebbe*-,-, „kfejlöduek és nmcs semm- , e, a tudósítás prononszirozott antiszemita ki-
mcgadtam a gyakorlati megoldást*. Ez az 1 OKU" 0 Paj-a-,zra' /en -ozepia o. ju. van, < rohanásra, az az Ellenzék titka.

. , _ , .... . amelyekben szabadon tanulhatnak. Genf ben iegesz! Persze esry mozgalom nem zajlik le 1 „ J___  , . „ . *. , .... " ' ,,,, , —. .. * akár Titulescu, akar más megmondhatja, a immdenutt egyformán: Ilfovban, Tasiban, i ’ b J ;
Craiovában. Lássuk csak, hogy csinálták a í Népszövetségnek, hogy ebből a szempontból j
clujiak. Erdély fővárosának ügyvédjei, en- j semmiféle akadályba nem ütköznek. Azt az }
gedjék meg, hogy gratuláljak önöknek. Azon \ eszmét vetettem fel, hogy az iskolai fel- j
vitatkoztak, hogy a kamara határozhat-e j ügyelők állítsák össze, a legtehetségesebb
vagy sem. Csak vitatkozzanak. Majd lesz- ; tanulók névsorát, ezeket az állam költségén

í nek más ügyvédek, kik nem vitatkozni fog- 
1 nak, hanem dolgozni és be forrják bizonyi-

tekintet-kozui, de most kitérek eme is. Mindenesetre j tani, hogy a román ügyvéd mindé 
nein tudom, hogy azoknak, akik ezt csinál- = ben fölötte áll a kisebbséginek.

maságuk nagyobb vagy a szem- {

1

Bacsspesíl Be»dspe$i uié» a 
legnagyobb magyar város
Valamikor a románság napja Bucures-

ták. az őst 
telenséguk.

E rövid ^kis intermezzo után Vaida vissza­
tér a vállalatok személyzetének kérdésére.

— A törvény szerint — mondja Vaida — 
a személyzet 80 százaléka és az igazgatóság 
50 százaléka román kell hogy legyen. Úgy j tiben kélt. Ma itt is egy kis változás van. 
mellékesen: mi románok szeretjük egymás S Ma Budapest után Bucuresti a legnagyobb 
szemére hányni, hogy különböző vállalatok j magyar város. (Elszörnyülködés a terem- 
igazgatóságaiban ülünk. Csakugyan vagyunk í ben) .Az elmúlt öt év alatt Bucurestiben 17 
néhányan, akiket hallgatásra akarnak bírni j milliárd értékben építkeztek. Ebből 14 mil­
és arra, hogy előnyben részesítsük a kisebb- í liárd az idegeneké és. ..
ségi elemet. Meg akarják vásárolni befolyó.- j Vaida jelentőségteljesen néz a publikumra: 
sunkat. fin azonban nem vagyok eladó! Más j ...a más felekezetű éké. (Zaj). A százezer 
volna a helyzet, ha az igazgatóságok ötven j lejen aluli építkezések 93 százalékban romá- 
százalékban csakugyan románokból állaná- { nőké, 500.000 lejig 81 százalékban románoké, 

nak. mindegy, hogy milyen pártokhoz tar- i 1,000.000-ig 34 százalékban román, 68 szá-
toznak. mert ha irigykedni akarok, úgy nem

Titulescu Moszkvába utazik

j Bucuresti, február 25. Egy ankarai lap 
\ értesülései szerint Titulescu rövidesen 

i neveltessék fel és ezek közé az etnikai szám- | Moszkvába utazik, ahol a szovjethatóságok 
i aránynak megfelelően 80 százalék románt í ünnepélyes fogadtatást készítenek elő szá- 
i és 20 százalék kisebbségit vegyünk fel. j mára. A román külügyminiszter nehány 
' Ezek képeznék az állam elitvezetőségét. \ hétif maradna Oroszországban, ahol a két 

Tehát nem az ad jogot valakinek az uralko- 5 ország között számos paktumot kötne. A 
dásra, hogy román, hanem hogy tehetséges ‘ '£P azt is tudni véli, hogy hogy Litvinov

románokra fogok irigykedni.
Ismét előkerül a dákó és jönnek az ellen­

őri::''"-etetlen, önkényes statisztikai számok. 
Nyolc bucuresti vállalat igazgatóságában 19 
külföldi állampolgár ül, 17 román, állam­
polgárral szemben. Ezek közül Vérség sze­
rint három román, kettő szász és 12 zsidó... 
(Ki velük' — hangzik a karzatról. A sta­
tisztika fölöttébb hatásos volt...)

Db menjünk tovább — mondja Vaida. 
— A nyolc vállalat vezetöszemélyzete 17.6 
G -kan román, 82.4%-ban nem román. Az ad­
minisztrációban a személyzet 32.2%-ban ro­
mán, 66.8 százalékban nem román. Techni­
kai személyzet: 18.2 román, 81.8 nem román.

zalékban idegen a háztulajdonos, az egy­
millión felüli építkezések 7 százalékban ro­
mánoké és 93 százalékban idegeneké. (Ha­
talmas zaj és elszömyülködés). Dekát ho­
gyan is építkezhessen a szegény román egy­
millión felül, ha (Vaida a statisztikai táblá­
zatokra mutat) ezekben a vállalatokban zé­
róval van képviselve.

— fis hogy állunk a költészettel? Olyan 
verseket kell csodálnunk, amelyek a nyelv 
szempontjából fércmüvek, tartalom szem­
pontjából disznóságok. A könyvé nyitóknál 
perverz meztelenségeket lát az ember és az 
államilag szubvencionált színpadokon, ame­
lyekre a vérfertőzést is felviszik. Mi azért 
taníttatjuk gyermekeinket, hogy amikor

és hogy megteszi kötelességét. Ma azonban 
a helyzet az, hogy a román diák a legna­
gyobb nehézségek között tanul és kimerülve 
fejezi be tanulmányait, szemben a kedvező 
körülmények között tanuló kisebbségivel.. A 
szabadverseny nem folyik tehát azonos fel­
tételek között.

ÁlStoimáisy ? Demokrácia ?

— Azt is az akcióm szemére vetették, 
hogy alkotmányellenes. Ha Istrate Miccscu 
kimondta az Ítéletet, hogy alkotmányos, ne­
kem nem lehet többé egy szavam se hozzá. 
Különben is: ne játsszunk a szavakkal. Azt 
is mondják, hogy akcióm nem demokratikus. 
Nos, a demokrácia a többség akaratát je­
lenti, a szavazatok és a jogok arányosságát. 
fia sem akarok egyebet, mint ezt a.z ará­
nyosságot. Arányosságot, hogy Nagyrománia 
ne az idegeneké, hanem az etnikai szárma­
zású románoké legyen. Alighogy megszabadul 
tünk a mágnásoktól, ránkvarrták magukat a 
demokrácia plutokratái, aki mákonnyal hó­
ditanak el bennünket. Ezekkel az okkult 
erőkkel még nehéz harcaink lesznek. Kér­
dés az, lesz-e a románokban elegendő ener­
gia, hogy meghódítsák ezt az országot a 
maguk és gyermekeik számára. Erre szol­
gált a numerus valachicus.

május 10-én fogja visszaadni a látogatást 
a Balkán-szövetség konferenciája alkalmá­
val.

— ötezer lej díj a Grünwald és Steiner cég 
betörőinek kézrekeritésére. Megírtuk volt, 
hogy január 20-ról 21-re virradóra vakmerő 
betörök behatoltak a Grünwald és Steiner 
cég P. Unirien levő női divatáru üzletébe, 
honnan nagyobb mennyiségű selyem árut 
loptak el. Kevéssel a betörés után az a bir 
terjedt el, hogy a betörőt letartóztatták. Ez 
a hir nem felelt meg a valóságnak. A cég 
mostan a betörők eredményes nyomra veze­
tői részére ötezer lej jutalmat tűzött ki.

Orth. Chevra Kadisa Cluj, str. Londrei 9

Pályázat
Pályázatot hirdetünk egy alsameszi (Libe- 

rer) állásra.
Pályázhatnak mindazon helybeli, jő meg­

jelenésű 30 évnél fiatalabb talmudtudós 
egyének, kik a héber, román és magyar nyel­
vet bírják.

Fizetés megegyezés szerint. — Pályázati 
határidő 1935 március 10.

Cluj, 1935 február hó 26.
Mózes Elek titkár László Gyula elnök

„Valea Minisulm“ ecetgyár. Kilenc nem- | hogy megmondja: mert a pénziigyminiszté- j az oláh etnikai származás kell, hogy ennek
! rium árnyékában könnyen meg lehet szaba- | az országnak a sorsát meghatározza.
I dúlni az adóktól. A Ferdinand-gyámál l Vaida ezután 53 craiovai ügyvéd hozzám- 
I valamennyien utlevelesek, egy román sincs : tezett üdvözlötáviratát olvassa fel, majd a 
i Tlmisoarai Gyapjuipar. Három utleveles > következőkkel fejezi be előadását:

í — őfelsége II. Károly király támogató- 
j savai mögöttünk (az egész terem állva ün- 
í nepli a királyt), az ö példás akaratát min te,- 
í képül véve, kérjük Isten áldását mozgai- 
I munkra, hogy megteremtve a numerus vala- 
; chicus nemzeti frontját, Romániából megte- 
; remisük az egyik legérdemesebb civilizált ál- 
j lamot. Két szóban foglalom össze elöadáso- 
: mat: Desteaptä-te Románé! (Ébredj román') 
] A diák-kórus ismét intonálja az indulót. A 
! terem állva perceken keresztül tapsol. Dél­

ben félkettőre járt már az idő. Vaida ismét 
, megjelenik a színen és felhívja az ifjúságot, 

Persze a statisztikai adatok zéróiból \ hogy rendben oszoljék szét. Az előadást kö- 
\ nem tud a román könyvei vásárolni, azok- í vető banketten dr Vlad Aurel köszöntötte fel 
; nak a nemrománoknak pedig e perverz iro- I Vaidát.

Ca
tündö,

e<
Csöndes román

KEDD, 1935.

Caransebes, febi 
tud.) A déli Kárpáti 
legzetes romániai vl 
a hegység találkozás 
félig alföldi városka] 
sürgés-forgás, élet, 
nagyvárosias élet j] 
mely széles, tiszta 
a paloták hosszú sd 
junkturális évek v| 
lába. Must elhagyot| 
mi jellegét az a pa 
meg, mely ezt a vaj 
gi. Ez a patria 
vegö azonban nem 
caransebesieket. 
nelmi nevezetességé 
ért, aki a légi raozgj 
sza Caransebesnek, 
városnak.

Aíi
m4

Csakhogy ez a mi 
idebotiani. Nagyon 
bizonytalan a jövőj 
Körösitörül hatal 
sok kilométernyi k| 

’negyeken nő az éle 
erdő. melyből ve 
éltek. Mert nem töj 
az egész világ üzc-i 
be. Krachok jöttek, 
ről a csavarok, az éj 
kivonult caransebes 
üzemeiből és leállt a| 
tette a sokezer félpE 
viselő, a szakember 
ben a városkán faipj

Hat évvel ezelőtt, 
Olykor-. ívkor tizes 
tóit egyszerre ez a 
erre a tevékenységre 
rendszere. A város J 
munkásoknak dolgo 
a famut.kásoimak 
tamut 1" ásókat gyó: 
akik famnnkásokna 
A caransebesi fiú, 
után visszajött a v 
kenyér várt rá.

Aztán, mikor me 
dődött a tespedés 
kihaltak. A régi 
még, de ásitoznak 
vállalatok megszűnj 
maradt belőlük, 
dekeltség: a Mundj 
sebesi illetőleg balt 
lalat volt az egyet 
tartani tudta magái 
tó érdemének tudl
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? Engem ez a 
koromban az ele- 

anitó részéről. Vad 
Egyetlen szenve- 

j; boldogult Mendel 
zsidó volt. Ha 

rántották, én — ve- 
rutyából nem les? 
Ugrottam, az erőm- 

bántottak, Mendel 
heti segítségemre... 
lám. Később a bn- 
ranesak az oláh ki- 
Ihok vagyunk, akár 
lin Mátyás és azt 
faevet dicsnév nim­
ent ez a szó? Azt, 
ipolgárság, hanem 
s keli, hogy ennek 
eghatározza. 
s.i ügyvéd hozzáál­

lássá fel, majd a 
löadását:

király támogatá- 
sz terem állva ün- 

ftás akaratát minta- 
áldását mozgal­

ma a numerus vala- 
Romániából megte- 
aesebb civilizált ál- 

össze elöadáso- 
(fibredj román') 

Inálja az indulót. A 
t.-sztüi tapsol. Dél- 
Íz idő. Vaida ismét 
fíhivja az ifjúságot, 
ét. Az előadást kő­
ire! köszöntötte fel

|igtunk, mig ezt az 
Emelem poha- 

|törő. •'■•gészségére.

c-s a

lói az Ellenzék hét- 
1 önös tudósítás je­
ladás magyarellenes 
helyettük viszont 

szerepelnek, ame- 
alában aem fordul- 
elég zsidóellenes 

de ugyanakkor 
gyarságot is. Hogy 

miért torzította 
hott antiszemita ki­

titka.

fába utazik

Egy ankarai lap 
lulescu rövidesen

szovjethatóságok 
lészitenek elő szá- 
űniszter nehány 

lúgban, ahol a két 
(ktrnnot kötne. A 
tfy hogy Litvinov 
ladni a látogatást 
prenciája alkalmá-

i áld és Steiner cég 
Megírtuk volt, 

h in-adóra vakmerő 
\ inwald és Steiner 
rat áru üzletébe, 

|egü selyem árut 
rés után az a bir 
letartóztatták. Ez 

halóságnak. A cég 
Eyes nyomra veze- 
Inaat tűzött ki.

str. Londrel 9

alsa meszi (Libe-

elybeli, jó meg- 
)b talmudtudós 
és magyar nyel-

— Pályázati

izló Gyula elnök
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Caransebes: a faipar 
tündöklésének és bukásának 

elárvult játékszere
Csöndes román város, ahol még a liberálisok is manimsták. Kis cionista 

sziget: Erdély első cionista hitközsége

Caransebes, február 24. (Az Uj Kelet 
tud.) A déli Kárpátok északi lábainál, jel­
legzetes romániai várostípus: a síkság és 
a hegység találkozásánál, félig hegyvidéki, 
félig alföldi városka. Néhány évvel ezelőtt 
sürgés-forgás, élet, egészen nagyvonalú és 
nagyvárosias élet jellemezte ezt a várost, 
nely széles, tiszta főuceájából, hátoldalon 

a paloták hosszú sorával beléesett a kon- 
unkturális évek városfejlődésének vona­

lába. Most elhagyott és csöndes. Történel­
mi jellegét az a patriarchális levegő adja 
meg, mely ezt a várost még mindig belen­
gi, Ez a patriarchálitás és történelmi le­
vegő azonban nem túlságosan hatja meg a 
caransebesieket. Szívesen eladnák a törté­
nelmi nevezetességeket egy olyan bűvész­
ért, aki a légi mozgalmas életet adná visz- 
<za Cararsebesnek, az egykori konjunktúra 
városnak.

Az erdők élnek, az ipar
meghalt

Csakhogy ez a mágikus bűvész nem akar 
kiebotlani. Nagyon aggasztó a jelenje és 
bizonytalan a jövője ennek a városnak. 
Köröskörül hatalmas őserdők zugnak, sok­
kok kilométernyi körzetben vadregényes 
hegyeken nő az életet adó fa, a tengernyi 
erdő, melyből valamikor emberek tízezrei 
eltek. Mert nem történt csak annyi, hogy 
az egész világ üzemmenetében zavar állott 
be. Krachok jöttek, kihullottak a helyeik- 
' 51 a csavarok, az épület szétesőben, a tőke 
kivonult caransebesi erdőségek termelő­
üzemeiből és leállt a munka, kenyerét vesz­
tette a sokezer félparaszt-proletár, a tiszt­
viselő, a szakember és mindenki, aki eb­
ben a városban faiparból élt.

Hat évvel ezelőtt még állt ez a munka. 
Olykor-, lykor tízezer munkást foglalkozta­
tott egyszerre ez a sok erdőipari üzem, 
erre a tevékenységre épült rá a város egész 
rendszere. A város: iparosok, akik a fa- 
munkásoknak dolgoztak, kereskedők, akik 
i famur.kásoKiiak árultak, orvosok, akik 
tamui fásokat gyógyítottak és ügyvédek, 
akik famunkásoknak adtak jogi tanácsot. 
\ caransebesi fiú, egyetemi végzettsége 
után visszajött a városba, mert itt biztos 
kenyér várt rá.

A tespedés ideje
Aztán, mikor megszűnt a munka, elkez­

dődött a tespedés a városkában. Az uccák 
kihaltak. A régi nagy üzletek itt vannak 
még, de ásitoznak és áhítoznak. A nagy- 
vállalatok megszűntek. Még hírmondó sem 
maradt belőlük. Csak az európai hirü ér­
dekeltség: a Mundus, tartotta meg caran­
sebesi illetőleg baitasaratei üzemeit, a vál­
lalat volt az egyetlen, mely a világpiacon 
tartani tudta magát. Stöckel Adolf igazga­
tó érdemének tudják be a világcég meg

nem dönthető pozícióját.
Mindenki maniuista

A fáskultusz elmúlt. Most már csak az 
itt székelő, történelmi nevezetességű görög 
keleti püspökség adja meg a város pat­
riarchális jellegét. Az uccák teológusokkal 
és papokkal tele. Román papi város ez, ro­
mán többséggel. Ebben a megyében min­
den román párt képviselethez jut és a vá­
ros politizálástól hangos. Van valami egé­
szen különleges azonban ebben a megyé­
ben: bármilyen is legyen a politikai hová- 
tartozása a politikusnak, Maniu Gyula ne­
ve eszmény számára. A caransebesi román 
polgárság valósággal bálványának tekinti 
Maniut. Még a kormánypárti politikus is 
— titokban — Maniu hivő.

Tekintélyes pappal beszélgetünk erről és 
ez a következőképpen magyarázza ezt a 
furcsa jelenséget:

— Mi ebben a városban a hatalmas ős­
erdők egészséges átmos*- n élünk.
Ka külön is küzdünk gyakorlati problé­
máink megvalósítása érdekében — felet­
tünk, városunk felett lebegő szellem: \ 
Maniu Gyula szelleme!

Zsidó közélet
A caransebesi zsidók külön fejezetet ké­

peznek. Az erdélyi cionista életben törté­
nelmi nevezetességre tettek szert azzal, 
hogy az ő hitközségük volt az első, mely 
népi alapon álló közületnek deklarálta ma­
gát és egységesen csatlakozott az ország- 
épitő mozgalomhoz. A cionista szerveze­
tek közül természetesen itt is a Wizo áll 
az első helyen, amelynek irányítása Pollák 
Rudolfné elnöknő kezében van letéve. A 
hitközség elnöke viszont a gazdasági téren 
is ismert Pollák Miklós nagykereskedő. Is­
mert alakja a caransebesi és bánsági cio­
nizmusnak Pálffy Márton. A zsidó köz­
ügyekben áldozatkészséggel veszik ki ré­
szüket: Wiener Zsigmond, Keppieh Leo­
pold, Bloch Zsigmond, Grünberger Géza, 
Donner Jenő, Andor Miksa, Stern Ábra­
hám és a Central kávéház tulajdonosai. A 
latainer pályákon elismerésre méltó neve­
ket vívtak ki maguknak: Fischer Norbert 
bankigazgató, Pető Leó járásbiró, dr. Halle 
Ernő, dr. Balkányi András, Glück József 
cégjegyző, továbbá: Szirmai Ernő, Sebes­
tyén Miksa és Sebestyén Miklós a „Mun­
dus“ főtisztviselői. Az ifjúsági mozgalom­
ban élénk tevékenységet fejtenek ki: Men­
del Albert, Grünberger Manó, Radó Sán­
dor, Salgó Andor, Freund Miksa és még 
sokan, akik mind lelkes élharcosai a zsidó 
népi gondolatnak.

A caransebesi kis zsidó kultursziget két­
ségtelenül egyik legérdekesebb és legérté­
kesebb része az erdélyi zsidó közösségnek.

Fried Miksa

,iil!!il!!i!í!líii!!líi!!li!:!!Hín!l!!!!í!i!!il!ll!IIIIIIIS!!ni!!!!lllll!iil!ISII!l!!lllll!i!!!l!ll!llll!l!!l!l!!lilll)i,

Ä Cemaufi Zsidó Városi Színház együttese

ADOLF TEFFNER
a kő2ked¥e!f komikus vezetése mellett és

közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő
városokban lépnek fel:
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A feleségének kellett felöltöztetnie
uralkodó reuma miattTehetetlen a lapockákban

Kruschen meggyógyította
Ha komoly reumatizmus’oan szenved, an­

nak igen kellemetlen következményei van­
nak. Olvassa, milyen helyzetbe került ez az
ember:

„Egy évvel ezelőtt kezdtem a vállbán 
uralkodó reuma miatt szenvedni. Annyira 
rosszul voltam, hogy feleségemnek kellett 
harisnyámat és cipőmet felhúznia és a kabá­
tot felsegítenie. Különböző orvosságokat 
szedtem — minden eredmény nélkül. Ekkor 
egy Sels Kruschen hirdetést láttam és el­
határoztam, hogy kísérletet teszek, amely­
nek eredménye az, hogy megszabadultam 
reumámtól. Ezért ajánlom örömmel minden­
kinek, aki reumában szenved, a Sets Kru- 
schen-kurát“. L. M. G. A reumatizmust az 
izmokban és ízületekben lerakodó, tühegyes 
hugysav-kristályok okozzák. Oldja fel e kris­
tályokat, szabadítsa meg tőlük a szervezetet 
és megszabadul fájdalmaitól A 6 különböző 
vitális fontosságú ásványi só, amelyet a Sels 
Kruschen tartalmaz, a hugy savkristály okát
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ártatlan oldattá oldja fel és a többi haszon­
talan anyaggal együtt elimiuálja. De ez 
nem minden. A Sels Kmachen könnyű hajtó 
hatása belső tisztaságot biztosit, megszaba­
dítja a szervezetet a bornló haszontalan 
anyagoktól, úgyhogy nem képződhetnek mér­
gek, mint hugy sav, amely a vérkeringést 
megmérgezi.

A Sels Kruschent több mint ISO ország­
ban árulják és most már Romániában is 
minden gyógyszertárban és drogériában üve­
genként 95 lejért kapható.

Azonnali jelentkezés szükséges 
az Uj Kelet palesztinai 

kirándulásához
Ismételten felhívjuk a figyelmét azoknak, 

akik jelentkezni akarnak az Uj Kelet Palesz­
tinái kirándulásra, hogy haladéktalanul le­
jelentsék be szándékukat, mert csak ebben 
az esetben tudjuk a sima vizumoztatást vál­
lalni.

A kirándulásra csak tényleges turistákat 
vilietünk magunkkal, akik ezt hitelt érdemid 
módon, igazolni is tudják. Ebben az esetben 
az angol konzulátus eltekint a készpénzga­
rancia letételétől. A jelentkezők névsorára 
azért van haladéktalan szükségünk, hogy 
mindenkivel idejekorán közölhessük, meg­
kaphatja-e garancia nélkül a vízumot, vagy 
nem.

A kirándulásom résztvevőknek a vizumozás 
pillanatában még legalább hat hónapig érvé­
nyes útlevelük kell legyen. Tehát, aki most 
csináltat útlevelet egy éves útlevelet kell 
váltson.

Az Európára érvényes útleveleket 300 le­
jért árvényesitjük Palesztinára. Az érvénye­
sítéshez 50 éven, aluli férfiaknak Palesztina* 
ra szóló Cercul-bizonyitvány kell és ameny- 
nyiben az útlevél 30 napnál idősebb, erköl­
csi bizonyítvány.

A palesztinai vizűm dija 500 lej.
A sztambuli, ciprusi és portsaid—kairói, 

valamint a palesztinai társasuton a résztvé- 
tel nem kötelező. Ezeketek költségeit és prog 
ramját idejekorán fogjuk közölni. Az egyéni 
utas három hónapon belül a társaság heten­
te közlekedő hajóinak bármelyikével jöhet 
vissza.

Sztambul és Ciprus megtekintéséhez vi-

I zum nem kell.
\ A portorsaid—kairói kiránduláshoz egyip-
1 tömi vizűm kell, amelynek ára kb. 400 lej.
I A jelentkezéssel egyidejűleg a választott 

osztályú hajójegy árának fele is befizetendő.
A kirándulás a Palestine-Maritim Lloyd, 

az első palesztinai tengerhajózási részvény- 
társaság gyönyörű hajójával, a „Har Zion“- 
nal indul Constantából Haifába.

Menet: Sztambulban és Ziprusz-szigetéri.
Jövet: Port Saidban (ahonnan vonaton 

Kairóba látogatnak el a kirándulók) és újra 
Sztambulban köt ki a hajó.

A Har Zion s testvérhajója a Har Kaiméi 
az első hajó, amelyek zsidó személyzettel 
és palesztinai lobogóval közlekednék a ten­
geren.

A Har Zion kapitánya: Erich Hirschfeld a 
német kereskedelmi flotta volt kapitánya.

II. tisztje: Aczél László, a magyar ten­
gerhajózás zsidó tengerésztisztje. Főmérnöke 
Krämer budapesti hajómémök, legénységének 
több, mint fele zsidó.

Felejthetetlen élményt jelent a kirándu­
lóknak tehát már a hajóút is, mert zsidó ha­
jó, zsidó lobogóval és zsidó személyekkel vi­
szi a turistákat Palesztinába.

A hajójegyek ára, elsőrendű ellátással (I. 
osztály kétágyas, II. osztály két és három­
ágyas kabinokkal)

I. osztály 9000 lej,
I b) osztály 8000 lej.
H. osztály 7000 ezer lej, 

tehát lényegesen olcsóbb bármely Constan­
tából, Palesztinába közlekedő hajó árainál.

A behajózás állami taxája: 200 lej.

THÄL
Még ebben az évben gyengülni fog 

a font árfolyama ?
Milyen esetben emelkedhetne a font árfolyama

London, február 25. A Financial News 
írja: A munkanélküliek emelkedő száma, 
a közelgő választásokról szóló hírek, a 
kedvezőtlen külkereskedelmi számok, az ál­
lampapírok gyengülése a londoni tőzsdén 
mind arra vallanak, hogy a font árfolya­
ma, amennyiben a külföldi valuták válto­
zatlan értékelés mellett maradnak, az év 
folyamán gyengülni fog. Ha az állampapí­
rok tovább gyengülnek, további nagy- 
összegű külföldi tőke e papírok 
eladása után Newyorkba fog átáram- 
lani és igy a font helyzetét gyengíteni fog­
ja. Vannak azonban olyan faktorok, is, 
amelyek a font gyengülésének folyama­
tát megállíthatják, sőt emelkedést is 
előidézhetnek. így ha az amerikai kormány 
devalválja a dollárt, annak közvetlen hatá­
sa a font emelkedésében fog megnyilvá­

nulni, noha ez az emelkedés később kiegyen 
üthető lesz. Ha a newyorki tőzsdén komo­
lyabb bessz következnék be, úgy az angol 
és nemzetközi tőkék Londonba való vissza- 

3 áramlása szintén szilárditólag hatna a fonti- 
i ra. Az aranyblokk helyzete sem szilárd és 
; e téren is várhatók még meglepetések, me- 
! lyek mint például politikai krízis Francia- 

országban, egyes országok valutájának el­
térése az aranyalaptól, külpolitikai bonyo­
dalmak lehetőségei Európában, a font 
irányzatára szintén szilárdító hatással le­
hetnek.

Megjelent Dr. firczy Miklós:

SEBÉSZETÄSZÉPSÉG 
SZOLGALATÉBAN
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Emlékezés Angelo Saccerdoítira, 
Olaszország hirtelen elhunyt 

grandrahbijára

S&jKktíá.
P
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Irta: Leitner Zoltán

Múlt év májusában volt. Rómában jár­
tam, megnéztem az olasz tavaszt. Felejthe­
tetlen hetek voltak. Még ma is bennem vib­
rálnak a nagyszerű élmények, amelyek Ve­
lence lagnnainál, Firenze képtáraiban, Róma 
történelmi levegőjében és Nápoly meseszép­
ségében elfogták lelkemet.

Most, hogy Saccerdotti főrabbit hirtelen 
elragadta a halál, mélységesen megdöbben­
tett a hir, hiszen római tartózkodásom alatt 
nála is voltam. Nem volt elég az elémtoluló 
rengeteg történelmi emlék, nem volt eleg a 
Colosseum gigantikus arányú „színpada , 
ahonnan a zsidó mártírok százezrei hörög­
tek utolsót, nem volt elég a Vatikán héber 
kézirat gyűjteménye, nekem kellett a Ma 
zsidóságával is találkoznom és ki volt ehhez 
méltóbb, megfelelőbb: mint éppen Olaszor­
szág grand-rabbija, a világhírű Saccerdotti.

Rómában lenni és pápát nem látni! — Ez 
szólhat a kereszténynek, szólhat a kultur- 
embernek. szólhat a kiváncsi idegennek, de 
nem annak, aki a zsidóságot is keresi. XI. 
Pius-t láttam, de Saecardotti főrabbival is 
beszélnem kellett.

Beszéltem vele. Furcsa, de való, hogy au­
tótaxiba kell ülni, ha az ember a régi Róma 
emlékei között is jár. Csatangolhattam vol­
na sokáig de az időm drága volt és a zeng- 
zetes olasz nyelvet sem tudom annyira, 
hogy oly könnyen tájékozódnék. Este volt, 
amikor a sofőrnek, egy kis olasz nyelvtu­
dással, kevert német és angol szavakkal, 

de főleg gesztikulációval elmagyaráztam, 
hogy merre menjen. És suhant az autó a 
ragyogó escifénybeu pompázó Róma tükör­
sima aszfaltutján. Elrohantunk a Fórum 
mellett. A Colosseum csonka falai kísértetie­
sen vakítottak a holdvilágnál. Május este 
volt, balzsamos meleg levegő, minden csil­
logott és izzott, gondolataim cikáztak, hol 
a Vatikánnál, hol pedig oda, ahova éppen 
készülök. Itália grandrabbijával fogok nem­
sokára szemtől szembe álla ni.

Zsebemben ajánlósorok voltak. Fuchs 
Benjámin oradeai főrabbi adta, aki ismerte 
a grandrabbit, egy zürichi kongresszuson 
ismerkedett meg vele.

Az autó megállóit egy kétemeletes bér­
palota előtt. A palota a hitközség tulajdona 
és szemben van a nevezetes római uj zsina­
gógával. Lassan bandukolok fel a lépcső­
kön, koncentrálom gondolataimat. Ajtót 
egy fehér bóbitás szobalány nyit. Csak 
olaszul tud. Sokáig várok az előszobában. 
Az ajánló levél benn van nála. Várok. Nem­
sokára nyílik az ajtó és beengednek. Szép, 
elegáns lakás. Ez a „grand-rabbin* 1 ‘ közjogi 
állás. Tekintély. Reprezentálás. Elébem jön. 
Kezetfogunk. Leültet. Emlékszik Fuchs fő­
rabbira. Kissé nehezen megy a beszélgetés, 
mert németül nem igen beszél. Inkább hébe- 

! rül. Kérdezek és ö felel. Amit mondott, ma 
! már nem aktuális. Az olasz zsidóság kitűnő 
I helyzetéről beszélt, arról, hogy nincs anti- 
\ szemitizmus, Mussolini filoszemitizmusáról.
I Beszéltünk a német zsidóság helyzetéről. 

Palesztinára is sor került. Hive volt a Pa­
lesztin-építésnek.

Majd ö kezdett kérdezni. Milyen az itteni 
zsidóság helyzete. Hány zsidó él Romániá­
ban?

Felállott. Úgy láttam, dolga van^ El­
köszöntem. Az ajtóig kisért. Minden jót kí­
vánt a romániai zsidóságnak. Bár gondol­
tam, hogy nem fogok gyakran eljutni az 
életben Rómába, mégis úgy hihettem, ha 
legközelebb eljutok oda még talán, lesz egy 
ismerősöm. Saccerdotti főrabbi. Hiszen férfi­
kora éveiben volt. Egészségesnek látszott és 
ereje teljében. Most jön a hir: meghalt. Nem 
tudom miben halhatott meg, hiszen alig né­
hány nappal ezelőtt avatta fel az első ten­
gerészeti iskolát, amelyet huszonöt zsidó fiú 
részére létesítettek, hogy majdan Palesztina 
hajóit vezessék távoli tengereken. Még ün­
nepi beszédet tartott ott. És most már halá­
láról jön a hir. Nagy csapás az olasz zsidó­
ságra, amelynek nagyszerű reprezentánsa 
volt.

Tegnap olvastam halála hírét. Azóta megint 
ott járnak gondolataim a hét halom váro­
sában. A márványos zsinagógát látom ott 
és a házat, ahol az elhunyt lakott. Itália 
zsidósága szegényebb lett legkimagaslóbb 
férfiéval, de gyászolhat az egész világ zsidó­
sága.

1\\
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SZÍNHÁZ’FILM

SzoHibalin isméi isieenfllnaM 
a színház kapni

A megnyitó mSSsns: kél eredtei! bemutató és egy nagy­
operett íelailtósa

bensőséges Izolda volt. A jő Wagner-énekes- 
nök közé tartozik. Ezúttal még Arbore is 
elég jól megállotta helyét, úgy játékban, 
mint énekben. A megszokottan jó volt So- 
cuischi, aki Gorvenalt és C. Ujeicu, aki Mar­
ke királyt személyesítette meg. Kisebb sze­
repükben is feltűntek: J. Pulca és Znami- 
rovssehi.

Bretán rendezése a legnemesebb wagneri 
hagyományok nyomdokain — csupa stilus 
és hangulatosság volt. Az előadás előtt Titus 
Vasiliu professzor tartott mélyen szántó elő­
adást Wagner művészetéről. (s. 1.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat 9: OFFENBACH. (Nagyoperett. A 

klasszikus operettciklus hatodik fel­
újítása. Gróf László venégjátéka. Pre­
mierbérlet 11. szám.)

Vasárnap 11: CSIPKERÓZSIKA. (Eredeti 
bemutató. Zenés, táncos, énekes gyer­
mekoperett olcsó helyárakkal.)

Vasárnap 3: ARANYEMBER. (Asztalos Ju­
dit bemutatkozása. Olcsó helyárak.) 

Vasárnap 6: A MOSOLY ORSZÁGA. (Ren­
des helyárak.)

Vasárnap 9: OFFENBACH. (2-odszor. Gróf 
László vendégjátéka.)

Hétfő 8y2: ROMEO ÉS JULIA. (Klasszi­
kus propaganda-előadás nagyon olcsó, 
23, 18 és 13 lejes helyárakkal, minden 
illetékkel együtt.)

Kedd 8y2: TITANIC KERINGŐ. (Az óriási 
sikerű vígjáték első cluji előadása ma­
gyar nyelven, a szerző jelenlétében. 
Premierbérlet 12. szám.)

Szerda 8y2: TITANIC KERINGŐ. (2-odszor) 
Csütörtök Sy2: GYÖNGYVIRÁG. (Makkai 

Sándor daljátéka, Saja Sándor zenéjé­
vel. Eredeti bemutató a szerzők jelen­
létében, kórusokkal, balettel, teljesen uj 
kiállításban. Premierbérlet 13. szám.) 

Péntek 8V2: GYÖNGYVIRÁG. (2-odszor.)

AFSS
Eli!

Egy hónapi oradeai vendégszereplés után 
amelyet társulatunk szorgalmas munkával 
töltött el, szombaton este ismét megkez­
dődnek a Magyar Színház előadásai.

Az első hét műsora éppoly változatos, 
mint amilyen értékes. Megnyitó előadásul 
Offenbach szellemét idézi a színház, ami­
kor az utóbbi évtizedek egyik legemlékeze­
tesebb sikerű operettjében fognak megszó­
lalni Offnbach örökéletü melódiái. Ezt az 
előadást vendégként a kitűnő Gróf László 
rendezi és ő énekli a címszerepet is.

Két eredeti bemutató is lesz az első hé­
ten. Az egyik T. Musatescu hires vigjáté- 
ka, a Titanic keringő, amelyet tudvalevőleg 
Stella Adorján fordított magyarra és Ince 
Sándor közvetítésével Anglia és Amerika

legnagyobb színpadjai is megvásároltak.
A másik eredeti bemutató színjátszásunk 

nagy ünnepének ígérkezik: Makkai Sándor 
bűbájos dal játéka, a Gyöngyvirág kerül 
színre hónapokig tartó előkészületek után. 
Az illusztris szerző darabjához Saja Sán­
dor albisi református lelkész komponált 
olyan hatalmas muzsikát, amely az isme­
retlen zeneszerző nevét egy csapásra a leg­
első magyar zeneszerzők sorába fogja emel 
ni. Csak természetes, hogy a szinnáz leg­
jobb erőivel, gazdag kiállítással, pazar 
kosztümökkel is hangsúlyozni kívánja 
hogy milyen sokra értékeli Makkai Sándor 
és Saja Sándon daljátékát, amely egészen 
bizonyosan nem fog elmaradni a János vi­
téz sikere mögv...

Tristan és Isolda
Wagner Richard zenedrámájának bemutatója 

a Román Operában

Tegnap este mutatták be a cluji Opera mű­
vészei elsőizben Wagner Richard egyik leg­
hatalmasabb zenedrámáját: a „Tristan és 
Isoldá“-t. -•> Vjif

Leszámítva azt a terjengösséget, mely 
Wagner egyes operáiban még az érzelmi és 
gondolati mélységet is elhomályosítja: a 
Tristan és Izolda muzsikája lenyűgöző ha­
tást tett a közönségre. Wagnernek ez a „leg- 
schoppenhaueribb“ operája annyi Urai és

drámai szépséggel van megkomponálva, hogy 
egy-egy felvonásából is egész operára való 
motívum telne ki.

Persze az orchestrális szépségek mara­
déktalan érvényesítéséhez sokkal nagyobb és 
Wagner-interpretációban rutjnirozottabb ze­
nekarra volna szükség. S miután ez hiány­
zik : az Opera zenekarának viszonylagosan ni 
vós teljesítménye annál elismerésreméitöbb. 
Ezenkívül egy kimondott Wagner-dirigensre 
is szüksége volna, az Operának, bár Bobescu 
mester vezényelte is, intuitiv s erőteljes volt

Az előadás meglepően jó volt. Capellaro 
asszony gyönyörűen énekelte Brangärie parti­
túráját; Mimi Nestorescu meglepően igaz és

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA :
Str. Vali 7. Telefon: 171.
Hétfőn, kedden 5% és 9 órakor: 1. F. P. 1 

nem válaszol. 2. Expresszházaseág. Víg­
játék.

EÄMÖ MiSOß
Kedd, február 26.

Bucuresti. 13: Vízállás, grammofón. — 
13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű gram- 
mofőnlemezek. 14.40: zSórakoztató zene. 18: 
Grammofón. 19.15: Grammofón. 20.20: Gram­
mofón. 21.05: Szimfonikus hangverseny. ;— 
23.25: Éttermi zene.

Budapest. 7.45: Torna. Utána hangleme­
zek. 10.45: Hírek. 11: Felolvasás. 11.40: Fel­
olvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Hangle­
mezek. 14.30: Szalonzenekar. 15.49: Hírek.

17.30: Asszonyok tanácsadója. 17.45: Hí­
rek. 18: Az operaház tagjaiból alakult zene­
kar. 19: Francia nyelvoktatás. 19.30: Cigány­
zene. 19.30: Kosztolányi beszél Mikes leve­
leiből. 20.50: Az Operaház előadásának is­
mertetése. 21: Az Operaház előadásának 
közvetítése. Siegrfried. 23.25: Idő járás jelen­
tés. 23.40: Jazz-zenekar. 24.15: Cigányzene.

Szerda, február 27.

Bucuresti. 13: Vízállás, román zene leme­
zeken. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, köny- 
nyü lemezek. 14.15: Hírek. 14.40: Könnyű 
zene. 18: Rádiőzenekar. 19: Hírek. 19.15: 
Rádiózenekar. 20: Felolvasás. 20.20: Dosliu 
és Valér énekkettőse. 20.35: Uj lemezek. — 
21: Felolvasás. 21.20: Pagaogiu cselló, Ba- 
descu ének és Pessione hárfahangversenye.

j A szünetben felolvasás. 23: Hírek, 
j Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: hűek 
I 11.20: Egészségügyi tanácsok. 11.45: Fe!- 
; olvasás. 13: Déli harangsző. 13.95: Baialajk* - 

zene. Közben 13.30: Hírek. 14.20: Pontos 
időjelzés, időjárás. 14.30: Cigányzene. 15.40: 
Hírek. 17.10: Felolvasás. 17.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hírek. 13: Bánk bán fel­
támadása 100 év előtt. Dr. Janovics Jen* 
felolvasása. 18.30: Dobos Imre klarmétozik 
19: Olasz nyelvoktatás. 20.40: Elbeszélés. 
21.10: Finn hangverseny. Közreműködik
Eyssen Irén ének, Faragó György zongora 
és a Székesfővárosi Zenekar. Szünetbe» 
22.10: Rádió külügyi negyedórája. 23.10: Hí­
rek. 23.30: Jazz. Kalmár Pál énekszámaivá’. 
24.29: Cigányzenekar, Kalmár Pál énekszá­
maival. 1.05: Hirek.

Becs. 20.1.0: Svéd Sándor ária- és dalestje - 
Kaimul borg. 23.05: Bizet Carmen operá­

jának III. és IV. felvonása.
Palermo. Verdi: Trubadour c. operájának 

közvetítése.
Párizs. 22: Audran: Üdvöske c. operettje 
Róma. 22: Gounoud: Faust c. operája.
Sirass bourg. 22.30: Wagner-hangverseny, 

Varsó. 22: Chopin-müvek zongorán.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabii 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 iej. 
Álláskeresők net-: 3t> százalék feedvi ísaéay 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak egy továbbítunk, ba portőbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közveti: 
a széleskörű összeköttetésekkel rendeíkexű 
Mirea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Átadó sürgősen, családi okokból, Orades 
legforgalmasabb föuccáján régi bevezetett 
cukorka- és gyümölcsüzlet. Jutányos árban 
olcsó boltbér mellett megkapható. Mcgérdek- 
lödhető Cluj. Telefon 344.

Középkorú, független, jobb őrt. zsidónöt, 
ki perfekt szakácsnő és kisebb házimunkát 
is elvégez, kéttagú családhoz jó fizetéssel 
azonnal felveszek. Friedmann Mayer Oradea, 
Str. Iorga 21.

Tanárjelölt francia, angol nyelvek tanítá­
sát, középiskolások előkészítését olcsón vál­
lalja. „Nyelvszakos“ jeligére.

Keresünk március 1 vagy 15-re egy 2 szo­
bás fürdőszobával ellátott garzonlakást, mo­
dem épületben, a Regele Ferdinand utó* 
vagy annak közvetlen közelében. Cím: 
Mera iroda. Regele Ferdinand 62. szám.

Kis asztalok és székek kerestetnek 
megvételre. Címeket a kiadóba kérünk.

A tél folyamán is állandóan nyitva m&rfcá
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára * 
FAMÍLIA kóser vegetáriua étterem Koioss- 

I vár, Uniő-u. 10. (hátul az udvarban), aS'": 
I Schwartz Ignácné szakavatott vezetése aía ■
• közismerten a iegizletesebb ételek kéasü'mttA 
! Diétásoknak speciális ételek.

j Szépen bútorozott különbejáratu szoba, 
s fiirdöszobahasználattal és teljes ellátással, 
í egy vagy két személy részére kiadó. Cint:
I Semlyén, Str. Iuliu Maniu 33.

__ Felhőszakadás v<
resitből jelentik: Vas; 
dás zudult a fpvárosrd 
ban fekvő városrészei 
Számos helyen tüzoltf 
sttávolitaniok. Az 
tott.

—: Elitéit határátiéj 
dósitónk jelenti: Fazs 
bai illetőségű munká" 
Magyarországról a 
Tárgumuvesre jött id 
ben meg is nősült, ál 
•zék pár hónappal cd 
pásért egy havi foghj 
akinek büntetését ma 
Biuresi tábla is nej 
hogy közben Fazaka 
között táncol, kiutas 
második határátiépésj 
kozni a targumuresi

— Két bestiális 
róságok előtt. Tudod 
por két bestiális ap 
a targumuresi biról 
előtt Fosztó Béla 
állott vádlottkét, aí 
különváltan élt fel s 
szagon él. A bestili 
utánra 13 éves Ilona 
nagyszüleitől, akiki 
vigye. A Marosparti 
tiális apa a földretj 
lányt és erőszakot 
Segélykiáltásaira re 
d it ott a a kislányt hl 
zül. Az asztalost er| 
tio.'va kétévi súlyos 
muresi törvényszék.! 
A tábla viszont Púi 
cigány bűnügyével 
házasságban élt égj 
ben vadházastársa 
annak 14 éves leánj 
el. A cigány ekkor 
körözés utján elfőj 
súlyos tettéért 1 
Ítélte. A tábla most] 
letet.

— A gyomorfájás,! 
pangás, alhasi vérből 
rossz emésztés, fehál 
ság, íüizugás. halváf 
vétlenség a természd 
serüviz használata áj 
hamarosan elmulk. 
nyilatkozik a legnag 
gyár Ferenc Józsei 
gékony bélrendszem 
ható és rendkívül

Gyilkosság szej 
tudósítónk jelenti: 
folyt egy ciucmegye 
miatt. CsikcsatósJ 
leánynak, ketten is 
sebb udvarló Incze 
váltás alkalmából sj 
társa Nagy János 
dai törvényszék hald 

, tésben mondotta ku 
akit 4 évi súlyos böj 
tárgvaláson a vádlc 
két és fél évre szálj 
erős, mivel abba. 
ügyész belenvugodtzj

— Egy szegény,
bajos asszony éhenfl 
berek nem segitenef 
az éhhalálra ítélt 
juttassa el adomány)
tőségéhez.

— Rövid, hírek /* 
most ünnepelte n:j 
ik évfordulóját, ail 
zetgyülés mondott! 
cíus 23-ig meghosl 
állapotot. -— Nyol 
munkás érkezett al 
rizsi jelentés szerij 
van a bordeauxi 
ben több hajó el sí 
lentik, hogy az aj 
riális haderő létszf 
ni készül. — Was 
rikai kereskedelmi 
tárgyalnak. — Ki| 
ben ünnepélyes 
alá a határoszlopd 
mán-lengyel szerzi
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mim.
Felhőszakadás volt Bucurestiben. Bucu- 

r-sitböl jelentik: Vasárnap este felhőszaka­
dás zudult a fővárosra, amely az alacsonyab­
ban fekvő városrészekben sok kárt okozott, 
stzámos helyen tűzoltóknak kellett a vizet 
altávolitaniok. Az eső hétfőn reggel is tar­
tott.

Elitéit határátlépők. Targumuresi tu­
dósítónk jelenti: Fazakas György békéscsa­
bai illetőségű munkás 1926-ban megszökött 
Magyarországról a katonai szolgálat elöl és 
Távgumuresre jött rokonaihoz, ahol időköz­
ben meg is nősült. A targumuresi törvény­
szék pár hónappal ezelőtt tiltott határátlé­
pésért egy havi fogházra ítélte a munkást, 
akinek büntetését mai tárgyalásán) a targu­
muresi tábla is helybenhagyta. Érdekes, 
mogy közben Fazakast, aki most két ország 
között táncol, kiutasították az országból és

ÜJ EBLEI

Az Uj Kelet utazási osztálya 
átvette a Palestine Maritime Lloyd 

vezérképviseletét
Néhány héttel ezelőtt Palesztinában ün­

nepélyes keretek között iktatíák be az plső 
Palesztinái tengerhajózási részvénytársa­
ságot: a Palestine Maritina Lloyd-ot, hé­
ber nevén Lloyd Járni Erecjiszraeli. A 
zsidó hajózás szinte egyik percről a má­
sikra született meg. Lazar Bercovici, cons- 

j tantai kitűnő hajózási szakember, két 
I Constantából Haifába közlekedő olasz 
I tesivérhajót képviselt: a Progressot és a
I Disvegliot. A robusztus energiájú, fiatal 
I hajóvállalkozó, sokoldalú tehetségének leg- 
j főbb ambieójává tette, hogy megteremtse 
\ a zsidó tengerhajózást. Palesztinái tőkések 
• segítségével részvénytársaságot alapított, 
I amely a két olasz hajói megvásárolta, az 

második határátlépésért márciusban fog ítél- j egyiket Har Zionnak, a másikat Har Kár- 
kezni a targumuresi törvényszék. j melnek nevezte és a hét hajó ma már pa-

, . I lesztinai lobogóval, zsidó személyzettel jár-
Két bestiális apa a targumuresi hi- j ja Constanta és Haifa Mgött a tengere-

ióságok előtt. Tudósítónk jelentig gy na { ^_z egyik hajón Sági volt magyar ten-
wor két bestiális apa bűnügyet targya ~ak ; ger^szkapitány, a másikon Erich Hirsch-
* targumuresi bíróságok. A törvényszék 
előtt Fosztó Béla targumuresi asztalos 
állott vádlottkét, aki a tett elkövetésekor 
különváltan élt feleségétől, aki Magyaror­
szágon él. A bestáiis apa elkérte egy dél­
utánra 13 éves Hona nevű lányát, a lányka 
nagyszüleitől, akiknél lakik, hogy sétálni 
vigye. A Marospartra érve azonban a bes­
tiális apa a földreteperte a védtelen kis­
lányt és erőszakot akart elkövetni ellene. 
Segélykiáltásaira rendőr jött, aki kiszaba­
dította a kislányt bestiális apja kezei kö­
zül. Az asztalost erőszakos kísérlettel vá­
dolva kétévi súlyos börtönre ítélte a tárgu- j 
muresi törvényszék. A vádlott fellebbezett. s 
A tábla viszont Punka János targumuresi 
cigány bűnügyével foglalkozott, aki vad­
házasságban élt egy nővel. Amikor egyiz- 
ben vadházastársa távol volt otthonától 
annak 14 éves leányán erőszakot követett

féld emigráns német-zsidó tengerésztiszt 
a parancsnok.

A zsidó hajók a legalkalmasabbak a 
Constanta—haifai forgalomra, A személy-
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Alfred Piccaver 
Dean Athanaslu 
Margaréta Kroo

a berlini Operától fognak együtt 
énekelni március 6-án, szerdán 

az „ÁLARCOSBÁL“-ba.n.
i.aa.aa.

—Küldöttség kérte egy muresmegyei jegy­
ző eltávolítását. Targumuresi tudósítónk je­
lenti: Ma délelőtt népes küldöttség jelent

el. A cigány ekkor megszökött, de később j meg Dandea Emil targumuresi polgármester­
körözés utján elfogták és a törvényszék 
súlyos tettéért 1 évi és 8 havi börtönre 
ítélte. A tábla most helybenhagyta az íté­
letet.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 
pangás, alhasi vérbőség, nagyfokú eriedes, 
rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábult- 
ság, fülzugás, halvány arcszin, migrén, ked­
vetlenség a természetes „Ferenc József“ ke­
serű viz használata által igert sok esetben 
hamarosan elmulk. Az orvosi világ azért 
nyilatkozik a legnagyobb elismeréssel a ma­
gyar Ferenc József vízről, mert hatása iz- 
gékony bélrendszeri! egyéneknél is megbíz­
ható és rendkívül enyhe.

— Gyilkosság szerelem miatt. Targumuresi 
tudósítónk jelenti: Múlt év februárjában vér 
folyt egy ciucmegyei községben egy leány 
miatt. Csikcsatószegen ugyanis egy szép 
leánynak, ketten is udvaroltak. A szerencsé­
sebb udvarló Incze Ignác volt, akit egy szó­
váltás alkalmából szerelemféltésböl vetély- 
tárea Nagy János agyonszurt. A Csíkszere­
dái törvényszék haláltokozó súlyos testi sér­
tésben mondotta ki bűnösnek Nagy Jánost, 
akit 4 évi súlyos börtönre Ítélt. A mai táblai 
tárgyaláson a vádlott büntetését négy évről 
két és fél évre szállították le. Az ítélet jog­
erős, mivel abba, úgy a vádlott, mint az 
ügyész belenyugodtak.

Egy szegény, magával tehetetlen szív­
bajos asszony éhenpusztul, ha a jószivii em­
berek nem segítenek rajta. Aid megszánja 
az éhhalálra ítélt szerencsétlen: teremtést, 
juttassa el adományát az Uj Kelet szerkesz­
tőségéhez.

— Rövid hírek mindenünnen. Észtország 
most ünnepelte meg függetlenségének 17- 
ik évfordulóját, amelyet 1918-ban a nem­
zetgyűlés mondott ki. — Madridban már­
cius 23-ig meghosszabbították az ostrom- 
állapotot. — Nyolcszáz saarvidéki bánya­
munkás érkezett a bajor fővárosba. Pá­
rizsi jelentés szerint több halálos áldozata 
van a bordeauxi orkánnak. A part közelé­
ben több hajó elsülyedt. — Londonból je­
lentik, hogy az angol kormány a territo­
riális haderő létszámát százezer fővel emel­
ni készül. — Washingtonban francia-ame­
rikai kereskedelmi szerződés megkötéséről 
tárgyalnak. — Krakkó nagy fogadótermé­
ben ünnepélyes külsőségek között írták 
alá a határoszlopok felállításáról szóló ro­
mán-lengyel szerződést.

nél és Porubschy Ferenc vármegyei prefek­
tusnál. A küldöttség tagjai azt kérték, hogy 
távolítsák el, illetve helyezzék át más falu­
ba Motora Vasile madaras! jegyzőt, aki tul- 
szigoru álláspontot tanúsított, különösen az 
adóbehajtás terén. Mindkét hatósági vezető 
megígérte, hogy kivizsgálja az ügyet. Az ér­
dekes deputációzás mögött — mint hírlik 
— személyi harc húzódik meg a falu jegyző­
je és papja között.

— Tanácselnök és védő incidens a had­
bíróságon. Tegnap délelőtt feljebbvalóinak 
o egsértése miatt egy satmarmegyei őrmes­
ter perét tűzte ki a hadbíróság. Az elnöki 
székben Piarnandi ezredes ült, mig a vád­
lott védelmét dr. Mircea Georgescu látta 
el. Az első tanú kihallgatása közben a védő 
sértőnek találta az elnöknek a vádlottra 
tett megjegyzését és felpattant, hogy véle­
ményének kifejezést adjon. Az elnök azon­
ban rászólt, hogy nem adja meg a szót. 
Georgescu továbbra is ki akarta fejteni ál­
láspontját, az elnök azonban ismét rászólt, 
hogy nem ad engedélyt a beszédre. Mircea 
Georgescu ekkor tiltakozott az ellen a hang 
ellen, ahogyan az elnök reászólt és kije­
lentette, hogy a törvényes jogaival akart 
csak élni. Felszólította az elnök ezredest, 
hogy ne használjon vele szemben sértő ki­
fejezéseket. Az elnök figyelmeztette Geor­
gescu dr.-t, hogy vagy üljön le, vagy hagy­
ja el a termet, majd amikor a védő ismét 
válaszolni akart, felfüggesztette a tárgya­
lást. Több, mint egy óra hosszáig tartó 
szünet után jelent meg a teremben ismét a 
tanács. Diamandi elnök kihirdette, hogy a 
tárgyalást ilyen körülmények között nem 
folytatja tovább, hanem hivatalból kitű­
zendő időpontig elnapolja.

kabinok minden kényelmet megadnak, az 
ellátás és az utasokkal való érintkezés 
kifogástalan, a zsidó utas a szó-szoros ér­
telmében otthon érzi magát a hajón, árai 
a legolcsóbbak, menetideje — j és fél nap 
- • a legrövidebb.

Az Uj Kelet utazási osztálya átvette a 
Palestine Maritime Lloyd, erdély-bánáti, 
magyarországi, jugoszláviai és csehszlová­
kiai vezérképviseletét. A hajójegyeken kí­
vül utazási irodánk készséggel szolgál se­
gítséggel a vizumozás és minden más, a 
palesztmai utazás körébe vágó teendőkben, 
Most van folyamatban a vezérképviselet 

érzetébe eső alügynökségek megszervezé­
se, Addig minden érdeklődésre felvilágosí­
tással szolgál: Az Uj Kelet utazási iro­
dája, amely díjmentes felvilágosítást ad 
minden Romániából Törökországba, Egyip- 
tonba és Palesztinába irányuló árutransz­
portra vonatkozólag is.

Itt említjük meg, hogy az Uj Kelet la­
punk más helyén hirdetett kirándulását 
ugyancsak a Palestine Maritime Lloyd ha­
jójával bonyolítjuk le.

— Száznegyvenedér lejt csalt ki egy lugosi 
malomtól egy álpap. Lúgosról jelenítik: Ne­
hány nappal ezelőtt a iugoji Carasanca-ma- 
iomban megjelent egy papi ruhába öltözött 
egyén és 2 vagon buz-át ajánlott fel megvé­
telre, bemutatva a berakásukról szóló fuvar­
levelet. A malom igazgatója abban a hiszem- 
ben, hogy lelkésszel áll szemben, megvásá­
rolta a gabonát és 140 ezer lejről szóló csek­
ket adott át, amit az eladó másnap be is 
váltott egyik timisoarai bankbarJ. Négy nap 
után az igazgatóság, amely hiába várta a 
búzát, feljelentést tett és kiderült, hogy a 
timisoarai vasúti fuvarlevél hamisítva volt, 
a lelkész pedig a pénzzel megszökött.

Borzalmas skárlátjárvány egy muresme­
gyei községben. Tárgumuresi tudósítónk je­
lenti: Ibátiesti muresmegyei községben bor­
zalmas méretű skárlátjárvány tört ki. A 
járványban már több gyermek fekszik és 
azok közül már hat halálos áldozatot temet­
tek el. A hatalmas méretű járvány tovább­
terjedésének megakadályozására a további 
betegeket a reghini járványkórházba szállí­
tották be és elkülönítették őket.

Ma, kedden BOYAL-mozgóban kettős műsor
1. !@!p iáiméban

Fősz.: INXISINOFF.

!!♦ Ä vén sxallff
Fősz.: HARRY BAUE.

Holnap, szerdától a ROYAL-mozgóban:
. . PREMIER :

A fegyház angyala
Fősz.: BORIS KARLOFF.

Nagyobb mint a Sing-Sing.
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A ,fPharos kulturestélye közbejött 
technikai akadályok miatt csak március 
7-én este lesz megtartva. Az estélyre ki­
bocsátott. meghívók természetesen erre a 
dátumra is érvényben maradnak. Az es­
tély érdekes programja is változatlan ma­
rad.

Svájcban népszavazás volt a katonai 
szolgálat. meghosszabbításának ügyében. 
Bernből jelentik: A katonai szolgálat meg­
hosszabbításáról szőlő kormányjavaslatra el­
rendelt népszavazás a kormány győzelmét 
hozta. A javaslat mellett szavaztak a pol­
gári pártok és a szocialisták egy része, ösz- 
szesen 506.845-en, ellene a kommunisták 
431.902-en.

— A paraguayi kormány kilépett a Nép- 
szövetségből. Géniből jelentik: A paraguayi 
kormány jegyzéket intézett a Népszövetség­
hez, amelyben a Népszövetségből való ki­
lépését jelenti be. A paraguayi kormány a 
Népszövetségből való kilépését azzal indo­
kolja, hogy a Nemzetek Szövetsége mindig 
Bolíviát pártolta a chacoi konfliktusban. 
Lehetséges, hogy a kilépés miatt összehívják 
a grandchaeoi konfliktus elintézésére kikül­
dött népszövetségi bizottságot.

— Socdcrblom professzor megleckézteti a 
nácikat. Prágából jelentik: Soederbiom pro­
fesszor, a hires svéd rákkutatót előadásra 
hívták meg Heidelbergbe. A meghívóban 
„válogatott hallgatóság^-ról tettek említést 
a heideibergiek, mire a svéd tudós azt vála­
szolta, hogy csak abban az esetben fogadja 
el a meghívást és tartja meg előadását, ha 
arra nemárjákat is meghívnak. A heideiber­
giek ezt meg is Ígérték. Amikor azonban 
zsidó orvosok is megjelentek a meghívottak 
sorában, nem engedték be őket a terembe. 
Erről Soederbiom professzor is tudomást 
szerzett. Megjelent az emelvényen és mind­
össze két perces előadást tartott. Tartalma 
a következő volt: „Azon kívánságomat, hogy 
nemárjákat is engedjenek be, elfogadták, de 
nem teljesítették. Véleményem szerint nem­
árják is hasznos munkát fejtettek ki a rák­
kutatás terén és ezért nem vagyok-hajlandó 
kizárólag árjáknak beszélni“.

— Verekedés Szalonikiben rojalisták és 
köztársaságlak között. Szalonikiböl jelen­
tik: Konstantin görög király halálának év­
fordulója alkalmából a rojalisták emlékünne­
pélyt tartottak, mely alkalommal a király- 
pártiak és republikánusok között összeütkö­
zés történt 7 sebesüléssel.

— Merényletet követtek el a sziámi had­
ügyminiszter ellen. Bankgokból jelentik: 
Luang Pibulang Song sziámi hadügyminisz­
ter ellen merényletet követtek el. Amikor 
autójába szállt, hogy egy futballmeccs után 
visszatérjen a városba, egy fiatalember fel­
ugrott az autó lépcsőjére és 3 lövést adott 
le a miniszterre, aki szerencsére nem sebe­
sült meg súlyosabban. A tettest elfogták.

— Eljegyzés. Herskovits Annuska Lu- 
paia, jud. Salaj és Weitzner Lipót Cluj je­
gyesek.

— Giszkalay János előadása az Akade- 
mith Barissziában. Ma, kedden este 9 óra­
kor Giszkalay János tart előadást az Aka- 
demith Barissziában. A vezetőség ezúton 
kéri a szervezet tagjainak pontos megjelené­
sét.

Mi a „Vitamin Dermaroma“ 7
A „Vitamin Dermaroma“ kórházakban, szanatóriumokban a legjobb eredménnyel Ki­

próbált kenőcs, mely tiszta vitamin tartalmánál fogva a

rheumatizmust, köszvényt, ischiast, csontizom- 
és izületmegbetegedést gyorsan megszünteti

Azonban egy másik variációban összeállítva ugyancsak „Vitamin Dermaroma“ el­
nevezés alatt biztos eredménnyel van a gennyes sebesedéinél, valamint excemánál, még
krónikus esetben is. .

Arainál fogva mindenkinek lehetővé van téve beszerzése. Rheuma, esuz, koszveny és
ischias kezeléshez lel 40.—, 60.—, 140.—

Excema és sehkezeléshez, nagyság szerint lei 40.—, 80.—, 140.—
Kapható az összes gyógyszertárakban.

— A tárgu-muresi helyicsoport közgyűlése. 
Folyó hó 27-én, szerdán este fél 9 órai kez­
dettel az Avoda-klubban tartja meg az 
EZsNSz targumuresi helyicsoportja tisztújító 
közgyűlését, amelyre ezúton is meghívja a 
helyicsoport tagjait, valamint az érdeklődő­
ket. *

—A holland nemzeti bank elnöke lesz a 
Nemzetközi Fizetések Bankjának uj elnöke.

Bázelből jelentik: Nemzetközi körök sze­
rint Frazer utódja a Nemzetközi Fizetések 
Bankjának élén Trip, a holland nemzeti bank 
elnöke lesz, akit jól ismernek a nemzetközi 
pénzügyi életben, mint az aranyvalutás álla­
mok blokkjának egyik megalapítóját.

— A Bné Jiszrael folyó hó 28-án, csü- 
! törtökön este 9 órakor gyűlést tart a neolog 

iskola termében. Előadást tart Kasztner 
Rezső „A zsidóság helyzete és a legutóbbi 
politikai események“ címmel. A vezetőség a 
tagok pontos megjelenését kéri.

— Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző kultur- 
programja keretében szerdán este, folyó hó 
27-én este fél kilenc órai kezdettel Gold­
schläger Sidonia bölcsészeti hallgatónö ro­
mán nyelvű előadást tart „A modem világ- 
irodalom“ címmel, amelyben áttekintést fog 
nyújtani a modem világirodalom problémái­
ról és irányzatairól. Vendégeket szívesen 
látnak. Belépés díjtalan.

„Sinaj‘ Talmud-Tóra Egyesület Cluj

Pályázat
Pályázatot hirdetünk egy titkári állásra. 

Pályázhatnak kitűnő szervezőerők, kik a 
román-magyar-héber nyelvet szóban és Írás­
ban biriák és képesek egy délutáni T. T.- 
osztily vezetésére.

Pályázatok benyújtandók f. hó 28-ig 
Mózes Elek Cluj, Str. Londrei 9. sz. címre a 
kor, képesítés és fizetési igények megjelelö- 
sé'rel.

Cluj, 1935 február hó.
A Vezetőség
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„Németország számára csaknem lehetetlen erőszakos kísérletet elkövetni 
Ausztria elles“

Schuschnigg és Berger-Waidenegg 
az eredményes párizsi tárgyalások 
után Londonba érkeztek

A bécsi kormány csatlakozott a dunai paktumhoz és a londoni meg­
állapodásokhoz. A párizsi eszmecserén nem foglaltak írásba semmi­
féle megállapodást. Londonban kommunisták tüntettek Schuschnigg ellen

Szóba sem került Párizsban a Habsburg-restauráció ügye

í

Párizs, február 25. (Rador.) Schuschnigg 
és Berger-Waidenegg vasárnap délelőtt fél 
11 órakor utaztak el Párizsból. A pályaud­
varon Flandin, Laval, Renier és más szemé­
lyiségek jelentek meg tiszteletükre.

A kiadott hivatalos közlemény szerint a 
bécsi kormány csatlakozott a dunai paktum 
tervéhez és a londoni megállapodások doktrí­
nájához, elismerve, hogy a Duna-medence a 
béke garanciáinak egyik legíontosabbja. A 
Habsburgok restaurálásának kérdését Párizs­
ban nem is említették.

A Petit Párisién jelentése szerint oszt­
rák kormáqyférfiakkal folytatott eszmecse­
rén nem foglaltak írásba semmilyen megál­
lapodást. A dunai egyezmény nemcsak Fran­
ciaországot és Ausztriát érdekli s igy a töb- 
dí érdekelt kormányokat előbb értesíteni fog­
ják a párizsi tanácskozásokról. Az angol 
nagykövet már megkapta a szükséges tájé­
koztatásokat a Párizsban lefolyt eszmecsere 
eredményeiről.

London, február 25. (Rador.) Schuschnigg 
cs Berger Waldenegg vasárnap délután 17.20 
perckor Londonba érkeztek. A pályaudvaron 
Simon külügyminiszter fogadta a vendége­
ket. A megérkezés után, amikor az osztrák 
miniszterek már szállójukba hajtattak, több­
száz főnyi kommunista csoport tüntetett a 
pályaudvar előtt, vörös zászlókkal. A tünte­
tők néhány kommunista dal eléneklése után 
incidens nélkül szétoszlottak.

Schuschnigg a Reuter-ügynökség tudósító­
jának igy nyilatkozott:

— Boldog vagyok, hogy elaöizben léphe­
tek angol földre. Az osztrák nép nagyrabe- 
csüli Nagybritannia barátságát. Nagyon bol­
dogok leszünk, ha látogatásunk az osztrák­
angol kapcsolatok megerősítését fogja ered­
ményezni,

Párizs, február 25. Schuschnigg Boulogne- 
ból táviratot intézett Flandinhez, Berger 
Waldenegg pedig Láváihoz, köszönetét mond­
va a fogadtatásért és reményüket fejezve 
ki, hogy a párizsi megbeszélések erősíteni 
fogják Európa és a világ békéjét. Flandin 
és Laval meleghangú táviratban válaszoltak 

Egyébként Berger-V/aldenneg osztrák kül­
ügyminiszter elutazása előtt a Petit Journal 
munkatársának intervjut adott. Kijelentette, 
hogy a folytatott eszmecserén tényleg tár­
gyaltak az osztrák katonai egyenjogúsági 
igányröl, de nem beszéltek a Habsburg prob­
lémáról, amelynek felvetését az osztrák kor­
mány sem tartja időszerűnek. A külügymi­
niszter azt hangoztatta, hogy osztrák hivata­
los helyen ríem veszik komolyan azt a német 
igényt, hogy rendeljenek el népszavazást 
Ausztriában,

London, február 25. Az angol-osztrák kor- 
mányférfiui eszmecsere megkezdődött. • - 
Schuschnigg kijelentette, hogy nem pénzért 
jött Angliába. Ausztria nem koldul többé, 
mert gazdaságilag is meg tud állani a Iá­

in. Az osztrák kancellár kijelentései szerint 
a londoni eszmecserén! nem lesz szó a Habs­
burg restaurációról.

Párizs, február 25. (Rador.) Az összes la­
pok hangsúlyozzák a bécsi és párizsi kormá­
nyok egységes álláspontját a dunai paktumot 
és a római egyezményt illetőleg. A Petit Pá­
risién szerint a francia-osztrák barátság je­
lentékenyen megerősödött Schuschnigg kan­
cellár rövid párizsi tartózkodása alatt. Fran­
ciaország és Ausztria egy közös koncepció 
utján találkoztak egymással.

A L'Oeuvre szerint, ha voltak is bizonyos 
nehézségek a tárgyalások folyamán, mégis

bebizonyult, hogy Németország számára 
majdnem lehetetlen erőszakos kísérletet elkö­
vetnie Ausztriával szemben.

Berlin, február 25. (Rador.) A DNB-ügy- 
nökség közli, hogy a keleti paktumot illető 
német javaslatok, valamint a dunai paktum­
ra vonatkozó magyarázatkérések az Anglia

és Németország között rövidesen meginduló 
tárgyalások anyagát fogják képezni a többi 
problémák között. Ha a tárgyalások ered­
ményre fognak vezetni, Németország maga­
tartása a Népszövetséggel szemben, amely­
nek fontosságát annyiszor túlozták, veszíte­
ni fog élességéből.

Katharine Hepburn

ÄSZERETŐ
Hollywood legújabb csillaga nemsokára 
Clujon is szerepel:

rendkívül érdekes filmben.

Elkészüli a nemzeii munka 
véelelgreérSS szóié iórvérny 

végrehatási aiiasliása
Áz iparügyi Eüiniszleír elrendeli© a kisebbségi vállalóiak

ellenőrzéséi
Bucuresti, február 25. A nemzeti munka 

védelméről szóló törvény végrehajtási uta­
sításának elkészítésére kiküldött bizottság 
befejezte munkálatait és a tervezetet be is 
mutatták az érdekelt minisztereknek. A ja­
vaslat megállapítja azokat a módozatokat, 
amelyek biztosítani hivatottak, hogy a vál­
lalatoknál az alkalmazottak 80 százaléka 
többségi legyen. Egyes vállalatok által be­
küldött kérdőíveket visszaküldték, miután 
hiányosnak tartották az adatokat.

Ezzel áll szoros összefüggésben, az ipar­
ügyi miniszter legújabb intézkedése, melyben 
megbízást adott egyes vezető tisztviselőknek 
a kisebbségi vállalatok ellenőrzésére. Ezek a 
helyszínen fogják a nemzeti munkavédelem­
ről szóló törvény intézkedéseinek betartását, 
megállapítani. A kinevezett miniszteri fő- 
tisztviselök között a kővetkezők vannak:

Élelmezési ipar, kémiai, keramika: Gh. Jor- 
nltiu és Radu Tarasanu mérnökök. Fa, papír, 
grafika: C. Florescu és Bumbache mérnö­
kök. Fém és villamosüzemek: E. Munteanu. 
D. Vasiliu és N. Georgescu mérnökök. Tex­
til: dr Calmuschi és N. Arcadian mérnökök. 
Házi-ipar: Gh. Tullea és V. Jonescu mérnö­
kök. Kereskedelmi vállalatok és bankok: D. 
Tacit, Em. Jonescu és Protopopescu inspek­
torok. Bánya és petróleum-vállalatok: fém­
ipar: dr Traian Negrescu mérnök, bánya: 
Fr. Popovici mérnök, petróleumfinomitó: dr 
Zamfirescu, petróleum-termelés: Gh. Tenes- 
cu mérnök, szén: C. Mihailescu mérnök. — 
Hadfelszereléssel foglalkozó vállalatok: St, 
Mitescu és Vasiliu mérnökök. A vállalatok 
az ellenőrzés foganatosítására kötelesek 
könyvüket s irataikat a kiküldött miniszteri 
megbízottak rendelkezésére bocsátani.
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Megtörténtek a nevezések 
a ielavívi Makabíadara
Arad, február 25. (Az Uj Kelet tud.) A. 

telavavi Makabíadara Románia zsidó sportjá­
nak előkészületei befejezést nyertek. Vala­
mennyi sportágban a selejtező versenyeket 
már lebonyolították, míg vasárnap az aradi 
elnökség beterjesztette a bucuresti végrehaj­
tóbizottságnak az Erdélyből résztvevő ver­
senyzők teljes névsorát. A versenyzőkkel egy 
idejüleg beterjesztették a Makabiadra kiuta­
zó turisták névsorát is. A bucuresti végre­
hajtóbizottság az iveket kiegészítve a regátt 
versenyzők és turisták neveivel felterjeszti 
Londonba a világszervezet elé, ahonnan rö­
vid időn belül kibocsátják a névreszóló cser- 
tif lkatokat.

Tehát úgy a versenyzők, mint a turisták 
kategóriájában a létszám betelt, az errevo- 
natkozó esetleges kéréseket vagy megkeresé­
seket az erdélyrészi Makabi szervezet elnök­
sége nem veheti figyelembe.

ARAD VAROS tőrvivőbajnokságát Sám­
son Haggibbor, kardbajnekságát. Fraenkel 
Hakoah nyerte. Az erről szóló részletes tu­
dósításunkat — anyagtorlódás miatt — hol­
napi számunkban közöljük.

Romániában is kezdetét vette a futball- 
szezón. A kedvező időjárás következtében 
az ország legtöbb helyén kezdetét vette e, 
labdarugó szezőn. Timisoarán a Ripensia 
már nemzetközi mérkőzést játszott a jugosz­
láviai ZsAK-kal, amelyet 4:1 arányban győ­
zött le. Kinizsi—Gloria 0:0. BueurestiheB 
a Venus barátságos mérkőzésen! 7:0 arányban 
győzött a Ploesti Prahova ellen, az Unirea 
Tricolor—Sportul Studentesc barátságos 
mérkőzés eredménye 4:1 volt.

Aradon az AMTE első csapata tréning- 
meccset játszott a második csapattal. Az el­
ső csapatban ezúttal először játszott az Új­
pesttől átvett Szaniszlő, aki nagyszerűen 
mozgott és ontotta a gólokat. Első szabad­
téri edzését tartotta a Hakoah is, amely hu­
szonkét játékossal tréningezett egy cég csa­
pat ellen. Az aradi zsidó csapat vasárnap 
már derbyt játszik az ATE-vel.

Budapesten nagy meglepetést okozott szom 
baton a Hungária 5:0-ás (2:0) győzelme a 
Kispest etilen, mig vasárnap a Ferencváros 
gyenge szereplése a Soroksár ellen. Az utób­
bi meccs eredménye 4:4 (3:3) volt. Egyéb 
eredmények: Újpest—Budai 1:0 (0:0), Atti­
la—Hl. kér. 3:0 (1:0), Phöbus—Somogy 5:0 
(1:0), Szeged—Bocskai 4:2 (1:1).

FBATERNTTÁS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Raren L Pop 10- 

Telefon: 9-77.

CENZÚRÁT

Bogii Sever élesen 
szembefordult s numerus 

valachíeussai
Timisoara! har.gok a numerus 

valachicusröi

Timisoara, február 25. A numerus valachi- 
■•us ügyében a Banat fővárosában több nyi­
latkozat hangzott el. Barsu Nicolau, a vaí- 
dista frakció elnöke kijelentette, hogy a cso­
port szívvel lélekkel áll Vaida mellé. Bocu 
Sever ellennyilatkozatában kijelentette, bog- 
a numerus valachicus nemcsak ellentmond« 
román demokrata államrenjdszemek, de leg 
teljesebb mértékben megvalósíthatatlan is. 
Vaida is tudja, hogy a javaslata nem vihető 
keresztül, de népszerüséghajhászásra van 
szüksége. Ez nem sikerülhet neki, mert E: - 
dély és Banat 98 százaléka Maniu mellett 
áll. így csak 2 százaléka fog mellette ális- 
ni.

A Vaida frakció alelnöke, Adrian Bruda- 
riu is nyilatkozatot adott nagy hallgatóság 
előtt, amelyekben mérsékelt hangon beszélt a 
numerus valachicusról. Az etnikai száma: á- 
nyosság bevezetését követelte.
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Bucuresti, febru 
az Uj Ke! I
tömörítse az. eg 

létében s jog I
zcíösége teg.-.&p átiJ 
nőkéhez. A Zsidó II 
politikai szervezeí i 

Ettől függetlenül 
ban az irányban, hol 
szükségesség — az 
áiló zsidó szemé: .1
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Bucuresti, február] 
Annak a nagyszabá 
az országos Zsidó pJ 
zsidóság fenyegeiettl 
sere, c ;ső etap;:a veit! 
Bucurestibe öss- J 
ízbanda mozgó nagyi 
töltötték a főt á 1
legeiből kikerülő érj 
a gyűlésen az egyes i 
szervezeteinek kép rfl 
gczaíok népes k |
ték magukat.

Az ülést Misu 
tóttá meg, rámutat« 
körök a romániai zi 
litikai jogainak mea 
merusz klauzuszt ke 
ien, holott a közhivl 
régen a mimerusz nj 
gyűlés is ki akarja I 
niai zsidóságnak a t| 
a végsőkig megvédi| 
szenvedés árán meg

G. Braunstein (Hl 
dó lakosság szenved 
szabású akcióra hivl 
a romániai zsidóság) 
nyesát.

Sikerteli
Braunstein beszéq 

tartózkodó mintegy 
különböző szélső bal 
toznak, zajongani 
hog>r adják meg az| 
szót. A hallgatóság 
az impozáns és feg| 
jének megbontása 
juság energikus kői 
a teremből a zajon tj 
ta után M. Klein 
í' Zsidó Párt akciói 
deklődés kozepeUt 
Országos Zsidó Pár! 
iásra.

Fisch
zéja

— Az emberiség 
dotta dr. Fischer Ti 
szakot élünk mostl 
dasági és társadalnl 
jndik. Ilyen zavaré 
nitása szerint, amell 
ruan igazol — tel 
lesznek úrrá az eml 
ilyen átmeneti korsj 
és szenvedéséért 
állítják oda bünbak| 
nánk okai és előidéz 
és társadalmi válsál 
egyeseknek szenvedj


